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Πρόλογος

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η ανάλυση των συστημάτων αξιολόγησης των διευθυντών σχολικών μονάδων πριν το 2000 και του νέου  συστήματος αξιολόγησης που εφαρμόστηκε την σχολική χρονιά 2015-2016 στην Ελλάδα. Πιο συγκεκριμένα, διερευνά πως εφαρμόστηκε, κατά τις τελευταίες κρίσεις των διευθυντών σχολικών μονάδων, ο πρόσφατος  νόμος N.4327/2015 σχετικά με την επιλογή στελεχών εκπαίδευσης. Ειδικότερα ο ισχύων Ν.4327/2015 και η εφαρμογή του εξετάζονται σε σύγκριση με τον προηγούμενο Ν.3848/2010 αλλά και με προγενέστερους όπως του Ν.3467/2006, που καθόριζε την επιλογή των διευθυντών σχολικών μονάδων. Η εκπαίδευση αποτελεί ένα ευαίσθητο πεδίο νομοθετικών παρεμβάσεων, στο οποίο αντανακλάται η γενικότερη προσέγγιση της πολιτικής εξουσίας. Ως εκ τούτου ένας εκπαιδευτικός νόμος πρέπει να ερμηνεύεται με βάση τους κοινωνικούς και πολιτικούς συσχετισμούς που ισχύουν κάθε φορά στη συγκεκριμένη κοινωνία, καθώς και τους βασικούς στόχους που αυτή θέτει για το παιδαγωγικό, εκπαιδευτικό και κοινωνικό ρόλο του σχολείου. Καταγράφονται κριτικές που έγιναν από την σχολική κοινότητα για τον ισχύων νόμο και για την αποτελεσματικότητα του νέου συστήματος αξιολόγησης. Επίσης γίνεται παράθεση συστημάτων αξιολόγησης διευθυντών σχολικών μονάδων άλλων ευρωπαϊκών χωρών. Με βάση τα παραπάνω ακολουθεί διατύπωση συμπερασμάτων και παρατηρήσεων. Η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε αφορά σε βιβλιογραφική ανασκόπηση σε φύλλα εφημερίδας της κυβέρνησης και σε άρθρα εφημερίδων και περιοδικών (έντυπης και ηλεκτρονικής μορφής).
 Εισαγωγή     
Τόσο σε διεθνές επίπεδο, όσο και σε εθνικό, αναλαμβάνονται μια σειρά από πρωτοβουλίες νομοθετικού περιεχομένου που αφορούν είτε το περιεχόμενο της παρεχόμενης εκπαίδευσης είτε ζητήματα οργανωτικής φύσης. Οι πρωτοβουλίες αυτές δεν έχουν ίδιο περιεχόμενο αφού γύρω από την εκπαίδευση και το περιεχόμενο της πάντοτε λαμβάνουν χώρα έντονες ιδεολογικές αντιπαραθέσεις. Όμως, παρά τις αντιπαραθέσεις τόσο στην Ευρωπαϊκή Ένωση , όσο και στις υπόλοιπες χώρες του πλανήτη με οργανωμένα εκπαιδευτικά συστήματα, το θέμα που τους απασχολεί είναι ο τρόπος επιλογής στελεχών σε αυτήν και κυρίως ο τρόπος επιλογής διευθυντών σχολικών μονάδων. Η αυτονομία του διευθυντή ή η συμμόρφωσή του σε κεντρικά καθορισμένες πολιτικές, ο διοικητικός και παιδαγωγικός του ρόλος, η συμβολή του στην επαφή της σχολικής μονάδας με το κοινωνικό περίγυρο, ο ρόλος του στην συνεργασία της σχολικής μονάδας με άλλες, η ανάγκη εμπλοκής ή όχι της τοπικής αυτοδιοίκησης και των γονέων στον τρόπο επιλογής του διευθυντή αλλά και γενικότερα στη λειτουργία του σχολείου. Η δημιουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης Διευθυντών Σχολικών Μονάδων (European School Head Association- ESHA), όπως και άλλων ενώσεων σχετικών με τη διοίκηση σχολικών μονάδων, καθώς και η έκδοση σειράς επιστημονικών περιοδικών που αφορούν στη Διοίκηση της Εκπαίδευσης δείχνουν το αυξημένο ενδιαφέρον για τη διοίκηση των σχολικών μονάδων, αλλά και του τρόπου επιλογής των στελεχών τους. Κάθε χώρα προσεγγίζει διαφορετικά, σύμφωνα με τις δικές της προτεραιότητες, πολιτικές επιλογές και ιστορικές παρακαταθήκες τα ζητήματα όπως ποια είναι τα σημαντικότερα κριτήρια επιλογής των διευθυντών που πρέπει να λαμβάνονται υπό όψη.
Στην Ελλάδα ο χώρος της Διοίκησης Σχολικών Μονάδων χαρακτηρίζεται από ανεπάρκεια και έλλειψη εξειδικευμένου και καταρτισμένου προσωπικού. Τα διευθυντικά στελέχη των ελληνικών σχολείων προέρχονται μέσα από το σύνολο των εκπαιδευτικών, χωρίς καμία εξειδίκευση στο χώρο της Διοίκησης Εκπαιδευτικών Μονάδων και καλούνται να ανταποκριθούν στις ανάγκες ενός πολυσύνθετου έργου, χωρίς συγκροτημένη και οργανωμένη προετοιμασία, με εφόδιο συνήθως την εμπειρία που έχουν αποκτήσει ως εκπαιδευτικοί. Τα θέματα όπως, ποια χαρακτηριστικά ορίζουν αποτελεσματικό τον διευθυντή του σχολείου, ποια μορφή πρέπει να έχει η επιμόρφωση των υποψήφιων διευθυντών, πότε πρέπει να γίνεται η επιμόρφωση αυτή και με τι περιεχόμενο, διερευνάται στη χώρα μας μόλις τα τελευταία χρόνια. Το νέο σύστημα αξιολόγησης των διευθυντών σύμφωνα με τον ισχύων νόμο Ν.4327/2015, θεωρητικά βασίστηκε πάνω στα χαρακτηριστικά του αποτελεσματικού διευθυντή και του ρόλο του μέσα στην σχολική μονάδα. Για αυτό το λόγω ακολουθεί μια μικρή αναφορά στο πολυσύνθετο έργο του διευθυντή και στα χαρακτηριστικά που τον καθιστούν αποτελεσματικό σύμφωνα με το πρότυπο σχολείου που επιθυμεί η ελληνική κοινωνία.
1.Το πολυσύνθετο έργο του διευθυντή μιας σχολικής μονάδας
Σήμερα στην κοινωνία της πληροφορίας, της τεχνολογίας και της παγκοσμιοποίησης, οι απαιτήσεις των εκπαιδευτικών και των μαθητών είναι αυξημένες και ο διευθυντής καλείται να αναλάβει πολλαπλούς ρόλους, ώστε να μπορεί να ανταποκριθεί αποτελεσματικά σε αυτές. Είναι γεγονός ότι τα Διευθυντικά Στελέχη των σύγχρονων ελληνικών σχολείων καλούνται να ανταποκριθούν στις ανάγκες ενός έργου, που δεν εξαντλείται στην διεκπεραίωση μόνο των διοικητικών εντολών της Πολιτείας. Συγκεκριμένα, μετά τη δεκαετία του 1980 καταγράφεται στην βιβλιογραφία μια εκτεταμένη έρευνα για το «αποτελεσματικό σχολείο» (Π. Πασιαρδής και Γ. Πασιαρδή, 2000), όπου αναφέρεται πως η διεύθυνση του πρέπει να λειτουργεί πέρα από γραφειοκρατικού τύπου αντιλήψεις, με σκοπό την ενδυνάμωση της σχολικής μονάδας. Πιο συγκεκριμένα ο αποτελεσματικός διευθυντής και ο ρόλος του στην σχολική μονάδα σήμερα διαγράφεται ως εξής: 
1.1 Ο θεσμικός ρόλος του Διευθυντή και οι αρμοδιότητες του στην Σχολικής Μονάδας


Το σχολείο, ακολουθώντας τη ραγδαία αναπτυσσόμενη κοινωνία, καλείται να ανταποκρίνεται στις νέες ανάγκες των μαθητών του και να βελτιώνει συνεχώς την εκπαιδευτική διαδικασία. Καλείται να καταστεί δυναμικό, να εφαρμόζει καινοτόμες δράσεις και πρακτικές και να είναι ανοιχτό στην κοινωνία. Καταλυτικό ρόλο στην επίτευξη των παραπάνω παίζει ο διευθυντής της σχολικής μονάδας, ο οποίος είναι η «ψυχή» του σχολείου. Ο διευθυντής μιας σχολικής μονάδας επωμίζεται ένα έργο απαιτητικό και σύνθετο, με μόνο εφόδιο συνήθως την εμπειρία του ως εκπαιδευτικός καθώς στην ελληνική πραγματικότητα τα διευθυντικά στελέχη προέρχονται από το σύνολο των εκπαιδευτικών, χωρίς καμία εξειδίκευση στη Διοίκηση Εκπαιδευτικών Μονάδων.


Παρακάτω περιγράφονται τα καθήκοντα του διευθυντή στις μέρες μας όπως έχουν διαμορφωθεί με διάφορους νόμους και διατάγματα. 


Σύμφωνα με το άρθρο 11, του Ν1566/1985, ο διευθυντής του σχολείου είναι υπεύθυνος για την ομαλή λειτουργία του σχολείου, το συντονισμό της σχολικής ζωής, την τήρηση των νόμων, των εγκυκλίων και των υπηρεσιακών εντολών, την εφαρμογή των αποφάσεων του συλλόγου διδασκόντων και μετέχει στην αξιολόγηση του έργου των εκπαιδευτικών του.


Σύμφωνα με το Ν. 2525/97 και το Δ1/105657/8.10.2002 (άρθρο 27) το έργο των Διευθυντικών Στελεχών ορίζεται ως εξής:

· Είναι διοικητικός αλλά και επιστημονικός-παιδαγωγικός υπεύθυνος 

· Καθοδηγεί την σχολική κοινότητα

· Καθοδηγεί και βοηθά τους εκπαιδευτικούς στο έργο τους και ιδιαίτερα τους νεότερους

· Αναλαμβάνει πρωτοβουλίες εκπαιδευτικού και παιδαγωγικού χαρακτήρα και οφείλει να αποτελεί παράδειγμα

· Φροντίζει ώστε το σχολείο να γίνει στοιχειώδης μονάδα επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών

· Συντονίζει το έργο των εκπαιδευτικών και συνεργάζεται μαζί τους

· Διατηρεί και ενισχύει τη συνοχή του Συλλόγου Διδασκόντων

· Συνεργάζεται με γονείς/κηδεμόνες και μαθητικές κοινότητες

· Συσκέπτεται με ανώτερα στελέχη για την καλύτερη εφαρμογή της εκπαιδευτικής πολιτικής

· Ελέγχει την πορεία εργασιών και αξιολογεί τους εκπαιδευτικούς


Στο άρθρο 28 της ίδιας υπουργικής απόφασης αναφέρεται ότι ο Διευθυντής:

· Εκπροσωπεί το σχολείο σε όλες τις σχέσεις του με τρίτους

· Παραμένει στο σχολείο όλες τις εργάσιμες ώρες και είναι υπεύθυνος για την ομαλή λειτουργία του σχολείου

· Εφαρμόζει τους νόμους, τα προεδρικά διατάγματα κτλ και είναι υπεύθυνος για την τήρησή τους

· Προωθεί τη λειτουργία τμημάτων Πρόσθετης Διδακτικής Στήριξης, Ενισχυτικής Διδασκαλίας κτλ

· Συγκροτεί όσες επιτροπές προβλέπονται για τη λειτουργία του σχολείου

· Συντάσσει τις αξιολογικές εκθέσεις για το διδακτικό και διοικητικό προσωπικό

· Ενημερώνει τους συμμετέχοντες στην εκπαιδευτική διαδικασία για τους στόχους και το έργο του σχολείου

· Ενημερώνει και φυλάσσει τους υπηρεσιακούς φακέλους

· Είναι εκκαθαριστής αποδοχών του προσωπικού του σχολείου

· Είναι υπεύθυνος για τη διαμόρφωση θετικού κλίματος στο σχολείο

· Ενημερώνει τους νεοδιόριστους για τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους

· Ορίζει έναν υποδιευθυντή ως νόμιμο αναπληρωτή του

· Είναι υπεύθυνος για την τήρηση της αλληλογραφίας του σχολείου

· Φροντίζει για τη λήψη μέτρων τα οποία συμβάλλουν στη καλή λειτουργία του σχολείου


Στο άρθρο 29 της ίδιας υπουργικής απόφασης αναφέρονται τα καθήκοντα του διευθυντή σε σχέση με το Σύλλογο Διδασκόντων. Σύμφωνα με αυτά, ο Διευθυντής:

· Προσκαλεί τα μέλη του Συλλόγου στις συνεδριάσεις στις οποίες προεδρεύει

· Εισηγείται την κατανομή των εξωδιδακτικών εργασιών

· Έχει την ευθύνη της σύνταξης του ωρολογίου προγράμματος του σχολείου

· Ενημερώνει για το έργο της σχολικής επιτροπής

· Είναι υπεύθυνος μαζί με τους εκπαιδευτικούς για την καθαριότητα και αισθητική των διδακτικών χώρων και την προστασία της υγείας και της ασφάλειας των μαθητών

· Ενημερώνει για την εκπαιδευτική νομοθεσία που αφορά τη λειτουργία του σχολείου

· Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς των διδασκόντων και των μαθητών και είναι υπεύθυνος για την τήρηση της πειθαρχίας

· Φροντίζει να καλύπτονται οι διδακτικές ώρες σε περίπτωση απουσίας εκπαιδευτικών

· Είναι υπεύθυνος για τη διανομή των διδακτικών βιβλίων

· Καταρτίζει το πρόγραμμα ενημέρωσης γονέων σε συνεργασία με τους διδάσκοντες

· Είναι υπεύθυνος για την τήρηση των σχετικών με τις εξετάσεις διατάξεων

· Παρέχει στους διδάσκοντες συγκεκριμένες οδηγίες για να ανταποκρίνονται στα καθήκοντά τους

· Απευθύνει στους διδάσκοντες συστάσεις με πνεύμα συναδελφικής αλληλεγγύης

· Ενημερώνεται για τους λόγους απουσίας του διδακτικού προσωπικού

· Είναι υπεύθυνος για την κάλυψη του υποχρεωτικού ωραρίου εβδομαδιαίας διδασκαλίας


Τα καθήκοντα και οι αρμοδιότητες του σε σχέση με Σχολικούς Συμβούλους, Διευθυντή Εκπαίδευσης, Προϊστάμενο γραφείου περιγράφονται στο άρθρο 30:

· Προωθεί τα επιμορφωτικά προγράμματα που γίνονται για το διδακτικό προσωπικό και συμμετέχει σε αυτά. Επίσης, έχει την ευθύνη οργάνωσής τους

· Συνεργάζεται ή συσκέπτεται με αυτούς για την αντιμετώπιση προβλημάτων της σχολικής μονάδας

· Αναλαμβάνει πρωτοβουλίες για τη βοήθεια των νέων εκπαιδευτικών, σε συνεργασία με τους Σχολικούς Συμβούλους

· Ενημερώνει τους Σχολικούς Συμβούλους για την πραγματοποίηση μορφωτικών ή άλλων επισκέψεων

· Ενημερώνει για τις ελλείψεις σε διδακτικό προσωπικό


Σε σχέση με τους μαθητές, άρθρο 31

· Συγκροτεί τα τμήματα κάθε τάξης και κατανέμει τους μαθητές

· Εκδίδει και υπογράφει τους τίτλους σπουδών

· Συνεργάζεται με τις μαθητικές κοινότητες

· Εφαρμόζει τις ισχύουσες διατάξεις για την υποχρεωτική φοίτηση των μαθητών

· Συντελεί στη διαμόρφωση συνθηκών φιλικού παιδαγωγικού κλίματος μεταξύ μαθητών και διδασκόντων

· Διενεργεί και ανανεώνει τις εγγραφές των μαθητών

· Εφαρμόζει τις διαδικασίες για την εγγραφή μαθητών αδήλωτων στα μητρώα ή δημοτολόγια

· Εγκρίνει τις μετεγγραφές των μαθητών


Καθήκοντα και αρμοδιότητες σε σχέση με τα όργανα λαϊκής συμμετοχής και τους άλλους συντελεστές εκπαίδευσης (άρθρο 32) είναι τα εξής:

· Καλεί τα μέλη του σχολικού συμβουλίου στις συνεδριάσεις του οργάνου με γραπτή πρόσκληση

· Καλεί τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών για ενημέρωση και συμμετέχει στις συνεδριάσεις τους όταν προσκαλείται

· Παρέχει πληροφορίες σε κάθε πολίτη που έχει έννομο συμφέρον και δεν τον παραπέμπει σε άλλες υπηρεσίες για θέματα που εκείνος οφείλει να γνωρίζει


Συνοψίζοντας, παρατηρούμε ότι ένας διευθυντής αναλαμβάνει με την εκλογή του 45 απαιτητικά καθήκοντα. Παρακάτω απεικονίζονται επιγραμματικά οι υποχρεώσεις που έχει ένας διευθυντής, όπου διαφαίνεται ο πολυσύνθετος ρόλος του (Λεμονή και Κολεζάκης, 2013).
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1.2 Τα χαρακτηριστικά του αποτελεσματικού Διευθυντή
 Ο αποτελεσματικός διευθυντής οργανώνει και διοικεί, αναμορφώνει και αναβαθμίζει το έργο της σχολικής μονάδας και συντονίζει μία ομάδα ανθρώπων που έχουν διαφορετικά πολιτισμικά χαρακτηριστικά. Καλείται στα πλαίσια της παγκοσμιοποίησης της εκπαίδευσης, να συγκεράσει διαφορετικές πολιτισμικές παραμέτρους που έχουν σχέση με τους εκπαιδευτικούς, τους μαθητές και τους γονείς τους. Αποτελεί το πρότυπο στο χώρο του σχολείου για διδακτικά, παιδαγωγικά, επαγγελματικά, υπηρεσιακά και διαπροσωπικά ζητήματα. Είναι εμψυχωτής των μαθητών, των γονέων και κυρίως των εκπαιδευτικών. Διευκολύνει την επικοινωνία μεταξύ όλων των εμπλεκομένων στη λειτουργία της σχολικής μονάδας. Αυξάνει την αποτελεσματικότητα της διδασκαλίας και της μάθησης, επιδιώκοντας τη στενή συνεργασία όλων όσων εμπλέκονται στη διαδικασία αυτή. Είναι σε θέση να αντιμετωπίζει σωστά τα παιδαγωγικά θέματα και προβλήματα που προκύπτουν. Παρέχει στους εκπαιδευτικούς και στους γονείς παιδαγωγικές και διδακτικές οδηγίες. Συμβάλλει στον προγραμματισμός του εκπαιδευτικού έργου. Αξιολογεί τους εκπαιδευτικούς. Τους παρέχει, ωστόσο, τη δυνατότητα αυτονομίας (Στραβάκου, 2003α: 27-29).

     Επομένως ο αποτελεσματικός διευθυντής διαθέτει βαθιά γνώση και εμπειρία σε θέματα διοίκησης και εκπαίδευσης και δεξιότητες τεχνικού /τεχνολογικού, αντιληπτικού/γνωστικού και ανθρωπιστικού/ κοινωνικού περιεχομένου. Οι δεξιότητες αυτές συνίστανται: α) στην κατοχή διαδικασιών, στρατηγικών και μεθόδων, οι οποίες συνοδεύονται από ειδικές γνώσεις σε οικονομικά , λογιστικά , κατασκευαστικά και άλλα θέματα, β) στην αντίληψη της σχολικής μονάδας ως ζωντανού οργανισμού, όπου ο ανθρώπινος παράγοντας αποτελεί το κλειδί της ισορροπίας και της ομαλής λειτουργίας της, καθώς επίσης και στην αντίληψη του Αναλυτικού Προγράμματος ως ενιαίου υλικού-οδηγού εκπαιδευτικής πράξης και γ) στη δικαιοσύνη, στην κατανόηση, στην επιείκεια, στο σεβασμό, στην εκτίμηση στην συνεργατικότητα και στο ενδιαφέρον, τα οποία συντείνουν στην ανάπτυξη ισχυρών διαπροσωπικών σχέσεων μεταξύ όλων των εμπλεκομένων στην εκπαιδευτική διαδικασία και στη λειτουργία του σχολείου γενικότερα ( Στραβάκου, 2003β:16). Οι ενέργειες που χαρακτηρίζουν ένα διευθυντή ως αποτελεσματικό και συμβάλλουν βελτιωτικά στις σχέσεις των προσώπων που εμπλέκονται στη σχολική κοινότητα είναι οι ακόλουθες: η δημιουργία μιας οργανωτικής κουλτούρας συλλογικών οραμάτων και στόχων για το σχολείο, η ενίσχυση των αντιλήψεων και των πρακτικών στης συλλογικής αυτονομίας, η απόδοση ιδιαίτερης σημασίας στις προτάσεις των διαφωνούντων, η βελτίωση των τρόπων επικοινωνίας μεταξύ του διδακτικού προσωπικού με σκοπό την από κοινού αντιμετώπιση των προβλημάτων συμπεριφοράς και τη δημιουργία μιας θετικής εικόνας για το σχολείο, η ελαχιστοποίηση των διαφορών εξουσίας μεταξύ των μελών του διδακτικού προσωπικού, η καλλιέργεια στους μαθητές της αίσθησης ότι ανήκουν στο σχολείο τους, η οργάνωση των πειθαρχικών διαδικασιών και η διατύπωση των κανονισμών κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να ενθαρρύνεται η αυτοπειθαρχία, η δημιουργία θετικής επικοινωνίας με τους γονείς και τους κοινωνικούς φορείς και η βελτίωση της εμφάνισης του σχολικού κτιρίου και του σχολικού χώρου (Ματσαγγούρας, 2003:177-183). Επίσης ο αποτελεσματικός διευθυντής χειρίζεται με επιτυχία τις ανθρώπινες σχέσεις, προκειμένου να αναπτύξει τη συνεργασία μεταξύ των εκπαιδευτικών. Κατά τον Willower (1986) «οι διευθυντές θα πρέπει να είναι πολιτικά επιτήδεια άτομα, που να μπορούν να αντιμετωπίζουν πολλαπλές απαιτήσεις από το περιβάλλον και να συμπεριφέρονται κατά τέτοιο τρόπο, ώστε αφενός να είναι αποδεκτοί και αφετέρου να εξασφαλίζουν την απαιτούμενη εσωτερική αυτονομία  όσον αφορά την υπεύθυνη λήψη αποφάσεων». Όσον αφορά τις μελέτες στον ελληνικό χώρο, ο Τριλιανός (1987) διατύπωσε ότι ο αποτελεσματικός διευθυντής δεν είναι εκείνος που ασκεί απλά και μόνο τυπική  εξουσία, γιατί με τον τρόπο αυτό δεν μπορεί να παρακινήσει τους εκπαιδευτικούς να εκπληρώσουν τους σκοπούς της παιδείας. Είναι εκείνος που έχει βαθιά εμπειρία και ειδίκευση σε θέματα εκπαιδευτικής διοίκησης, την οποία αποκτά με την άσκηση, τη μελέτη και τις συστηματικές σπουδές. Ο αποτελεσματικός διευθυντής έχει επιστημονική ειδίκευση και κατάρτιση σε ότι αφορά την ερμηνεία και την ανάλυση της συμπεριφοράς, τη λήψη και αξιολόγηση αποφάσεων, την εξεύρεση και τήρηση σωστών διαδικασιών και αποτελεσματικών μέσων (Στραβάκου, 2003α : 110). Ο διευθυντής αποτελεί το βασικό μοχλό της αποτελεσματικότητας της σχολική μονάδας, επομένως και της συνεχούς βελτίωσης της ποιότητας του παρεχόμενου έργου και της ομαλής λειτουργίας του σχολείου. Οπότε για να ανταποκριθεί αποτελεσματικά στον πολυδιάστατο ρόλο του εκτός των άλλων θα πρέπει να έχει την απαιτούμενη στήριξη και βοήθεια από την πολιτεία και τους ειδικούς επιστήμονες (Στραβάκου, 2003β :28).
2. Το Νομοθετικό πλαίσιο που αφορά τους Διευθυντές της Α΄/θμιας και Β΄/θμιας Εκπαίδευση
2.1 Η επιλογή των Διευθυντών των σχολικών μονάδων στην Α΄/θμια και Β΄/θμια Εκπαίδευση.
Κατά την εφαρμογή του Ν.309/76,(άρθρον 17) επιλογή για θέσεις διευθυντών γινόταν από εκπαιδευτικούς που είχαν οκταετή υπηρεσία ή και εξαετή στην πρωτοβάθμια. Το έργο της επιλογής το αναλάμβαναν αποκλειστικά οι επιθεωρητές βάσει της λίστας από τους πίνακες αρχαιότητας (εκπαιδευτικοί που δεν είχαν αξιολογική έκθεση) και από τον πίνακα «κατά εκλογήν» που περιελάμβανε εκπαιδευτικούς με αρκετή προϋπηρεσία, αλλά χωρίς έκθεση αξιολόγησης από τους επιθεωρητές. Ο τρόπος αυτός επιλογής και τοποθέτησης διευθυντών γινόταν μέχρι και το 1985. Στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση, διευθυντές Γυμνασίου και Λυκείων (Γυμνασιάρχης και Λυκειάρχης),τοποθετούνται « δια αποφάσεως του Γενικού Επιθεωρητού Μέσης Εκπαιδεύσεως, Προϊσταμένου της Εκπαιδευτικής περιφέρειας, ο κατά βαθμόν ανώτερος εκ των υπηρετούντων εις τα Σχολεία ταύτα, εφόσον έχει τα προσόντα προς προαγωγήν  κατά εκλογήν, άλλως ο επόμενος αυτού κατά την αρχαιότητα ή τον βαθμόν, υπό την αυτήν προϋπόθεσιν»( άρθρο 37, παρ.3).Διευθυντές και υποδιευθυντές  Γυμνασίων και Λυκείων τοποθετούνταν αποκλειστικά από καθηγητές των κλάδων Α1 έως και Α6 (άρθρο 37, απρ.4), με εξαετή υπηρεσία (άρθρο 36 παρ. 2 α).
   Με την εφαρμογή του νόμου Ν. 1566/1985 καταργείται η μονιμότητα των διευθυντών και θεσμοθετείται η θητεία με την αυτόματη παράλληλη κατάργηση των προηγούμενων πινάκων επιλογής. Καταρτίζονται νέοι ενιαίοι πίνακες επιλογής ένας για κάθε Διεύθυνση Εκπαίδευσης Νομού. Η εφαρμογή του νόμου βρίσκει απήχηση στις επιλογές διευθυντών θα γίνεται από τα περιφερειακά υπηρεσιακά συμβούλια Α΄/θμιας και Β΄/θμιας εκπαίδευσης, αντίστοιχα, μέσω του ενιαίου πίνακα ανά περιφέρεια. Οι υποψήφιοι εκπαιδευτικοί θα έπρεπε να διαθέτουν μερικά παραπάνω προσόντα και προϋποθέσεις: έχουν να έχουν βαθμό Α΄, να έχουν διοικητικές ικανότητες, κοινωνική προσφορά, καλό εκπαιδευτικό έργο, προσωπικότητα, μεταπτυχιακές σπουδές, μετεκπαίδευση, επιμόρφωση, καθώς και αξιόλογη συγγραφική εργασία. Ο προϊστάμενος Διεύθυνσης υποβάλλει τους πίνακες επιτυχόντων στο αρμόδιο περιφερειακό συμβούλιο, επικυρώνονται από το Νομάρχη και τίθενται σε ισχύ για τα επόμενα δύο σχολικά έτη.
   Με το νόμο Ν. 1824/1988 ένα από τα πολλά θέματα εκπαίδευσης που ρυθμίζονται, είναι η επιλογή και η τοποθέτηση διευθυντών και υποδιευθυντών σχολικών μονάδων στην Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Επιλέγετε ένα πιο αποκεντρωμένο και ευέλικτο σύστημα επιλογών, παραχωρώντας την ευθύνη της επιλογής διευθυντών και υποδιευθυντών στο οικείο περιφερειακό συμβούλιο, το οποίο αποτελείται από στελέχη της εκπαίδευσης και δυο εκπροσώπους των εκπαιδευτικών. Η κατάρτιση των σχετικών πινάκων με τους υποψηφίους δε γίνεται στο υπουργείο, αλλά στο υπηρεσιακό περιφερειακό συμβούλιο κάθε νομού. Σύμφωνα με τον νόμο οι τυχόν ενστάσεις μπορούν να γίνουν μέσα σε δέκα μέρες μετά τη δημοσιοποίηση του σχετικού πίνακα. Το συμβούλιο επιλογής έχει την δυνατότητα να καλέσει τους υποψηφίους διευθυντές σε προφορική συνέντευξη για τη διαμόρφωση μιας πλήρους εικόνας του υποψηφίου. Ακολουθεί η τοποθέτηση σε σχολεία με τη σειρά εγγραφής στους πίνακες βάσει των δηλώσεων των υποψηφίων διευθυντών, στις κενές θέσεις τοποθετούνται εκπαιδευτικοί με βαθμό Α.
Ακολούθησε ο νόμος Ν. 2043/1992 με το οποίον «οι εκπαιδευτικοί που συμπληρώνουν μια πλήρη τριετή θητεία ως Διευθυντές σχολικών μονάδων κρίνονται για μονιμοποίηση στη θέση του διευθυντή». Το δικαίωμα για την επιλογή διευθυντών, έχουν όλοι οι εκπαιδευτικοί που συμπληρώνουν δωδεκαετή υπηρεσία στη εκπαίδευση. Οι επιλεγέντες θα υπηρετούν μια τριετία με θητεία και τον τέταρτο χρόνο θα γίνεται η μονιμοποίηση τους. Τα κριτήρια επιλογής σύμφωνα με τον παραπάνω νόμο ορίζονται στο άρθρο 1 παρ. 7 και διακρίνονται στις παρακάτω πέντε κατηγορίες με συνολική αποτίμηση 100 βαθμολογικές μονάδες : α) αρχαιότητα, β)επιστημονική και παιδαγωγική κατάρτιση, γ) εκθέσεις Σχολικών Συμβούλων, δ) εκθέσεις Διευθυντών σχολείου, και ε0 γενική συγκρότηση του υποψηφίου. Αντίστοιχα η μοριοδότηση των παραπάνω κριτηρίων είναι30.20,15,15και 20. Βέβαια δίνεται η δυνατότητα στο συμβούλιο επιλογής εάν κρίνει ότι κάποιος υποψήφιος ανεξάρτητα από τις αξιολογικές μονάδες που συγκεντρώνει δεν μπορεί να ανταποκριθεί στην άσκηση του έργου του διευθυντή σχολείου , τότε να μην επιλέγεται. Στον ίδιο νόμο, αλλά στο άρθρο 2 , προβλέπεται η πλήρης εφαρμογή του νόμου από το Σεπτέμβριο του 1992, με αλλαγή στα κριτήρια και τη βαθμολογική αποτίμηση τους. 
Κριτήρια για επιλογή είναι: 

· Υπηρεσιακή κατάσταση που μοριοδοτείται με 45 μονάδες.
· Επιστημονική και Παιδαγωγική κατάρτιση με 30 μονάδες.

· Γενική συγκρότηση και συγκρότηση του υποψηφίου με 25 μονάδες
Πιστεύοντας ότι ο διευθυντής του σχολείου εξοπλίζεται με υπερεξουσίες αφού οι σχετικές εκθέσεις θα έχουν καθοριστικό ρόλο στην εξέλιξη των εκπαιδευτικών, τα συνδικαλιστικά όργανα των εκπαιδευτικών αντέδρασαν. Αντίδραση υπήρξε και για την αρχαιότητα, που αποτελεί ένα από τα βασικά κριτήρια για την επιλογή των διευθυντών, το οποίο όμως αποκλείει νεότερους εκπαιδευτικούς που διαθέτουν επιστημονική κατάρτιση, διοικητική και οργανωτική ικανότητα και ενεργό συμμετοχή στις σχολικές διαδικασίες, αλλά και για την περιθωριοποίηση του Συλλόγου Διδασκόντων. Ενώ  σε όλη την Ευρώπη η τάση  είναι τα διευθυντικά στελέχη της εκπαίδευσης να είναι επί θητεία και να ανανεώνονται, το Υπουργείο Παιδείας προσπαθεί να επαναφέρει την μονιμότητα των διευθυντών και φανερώνει την πρόθεσή του να καθιερώσει την προσωποπαγή διοίκηση. Την συγκεκριμένη χρονική στιγμή οι ομοσπονδίες των εκπαιδευτικών θεωρούν την κάλυψη θέσεων από νέους Διευθυντές ως «κομματική άλωση της διοίκησης της εκπαίδευσης» και ως «παραβίαση κάθε έννοιας αντικειμενικότητας και αξιοκρατίας» (ΟΛΜΕ, στο : Ανδρέου & Παπακωνσταντίνου, 1994:320-321). Να μπει παράθεση από κάτω σελίδα 84 κεφάλαιο 3ο για το πώς υπολογίζονται οι τρεις βουλίτσες
Υπήρξαν πολλές αντιπαραθέσεις γύρω από την αξιοκρατία, αξιολόγηση, αποδοτικότητα, πελατειακές σχέσεις, κομματισμός, αντικειμενικά κριτήρια, δικαστικές προσφυγές, που επανήλθαν στην Βουλή του 1994, με τον ίδιο τρόπο όπως και το 1982, το 1985, το1991 και το1992 κατά τις συζητήσεις των αντίστοιχων ρυθμίσεων της διοίκησης της εκπαίδευσης (Δούκας 1997: 157). Τελικά ψηφίστηκε ο νόμος Ν.2188/94 που ρύθμιζε θέματα Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης, θέματα ελληνικής παιδείας στο εξωτερικό, καθώς και θέματα που αφορούν στην στελέχωση σε θέσεις προϊσταμένων Διεύθυνσης και Γραφείων Εκπαίδευσης, Σχολικών συμβούλων, και διευθυντών σχολικών μονάδων. Το προεδρικό διάταγμα Π.Δ 398/1995 που είναι βασισμένο στον παραπάνω νόμο, καθορίζει τον τρόπο επιλογής όλων των διοικητικών στελεχών της εκπαίδευσης χωρίς καμία διάκριση στα προσόντα που απαιτούνται για τη θέση των Σχολικών Συμβούλων, των Προϊσταμένων διευθύνσεων και γραφείων Εκπαίδευσης και των Διευθυντών σχολικών μονάδων. Οι διαδικασίες και τα κριτήρια επιλογής είναι ίδια, εκτός μερικών διαφορών όσον αφορά τον υπολογισμό των ορίων σε κάθε κριτήριο. Υποψήφιοι για τις θέσεις διευθυντών στις σχολικές μονάδες είναι οι εκπαιδευτικοί που έχουν δώδεκα έτη υπηρεσίας με δεκαετή υπηρεσία σε θέση μονίμου εκπαιδευτικού.

 Τα κριτήρια επιλογής του συγκεκριμένου Π.Δ διακρίνονται σε τρεις κατηγορίες: α) επιστημονική και παιδαγωγική κατάρτιση, β)υπηρεσιακή και διδακτική εμπειρία, γ) ικανότητα άσκησης διοικητικών προσόντων και καθοδηγητικού έργου. Σε κάθε κατηγορία προσμετρούνται χωριστά τα μετρήσιμα μόρια και χωριστά τα εκτιμήσαμε. Από τα υπηρεσιακά συμβούλια επιλογής κάποια κριτήρια εμφανίζονται ως «μοριοδοτούμενα» και άλλα ως «συνεκτιμώμενα». Στην πρώτη κατηγορία το σύνολο των μορίων είναι 35 (27μετρήσιμα και 8 εκτιμήσιμα), στη δεύτερη 25 (16 και 9 αντίστοιχα) και στη τρίτη κατηγορία 40 (22και 18 αντίστοιχα). 
Μοριοδοτούμενα κριτήρια είναι: 
·  Η εμπειρία από άσκηση διοικητικών καθηκόντων καθοδηγητικού έργου (Προϊστάμενοι Διεύθυνσης ή Γραφείου Εκπαίδευσης, Διευθυντή, Υποδιευθυντή, Προϊσταμένου Διεύθυνσης ή τμήματος του ΥΠΕΠΘ).

· Η εμπειρία από τη συμμετοχή σε συμβούλια, όπως ΠΥΣΔΕ, ΠΥΔΠΕ, ΚΥΣΔΕ,ΚΥΣΠΕ.

Κριτήρια που συνεκτιμούνται είναι:
· Η ικανότητα συνεργασίας με όλους όσους εμπλέκονται στη σχολική διαδικασία.
· Η αποδοτικότητα στο διοικητικό και εκπαιδευτικό έργο.

· Κατά τη Στραβάκου η επιλογή των Διευθυντών εξαρτάται από την υποκειμενικότητα των μελών του συμβουλίου επιλογής διότι συγκρίνοντας τη μοριοδότηση κάθε κατηγορίας διαπιστώνεται ότι τα εκτιμήσιμα κριτήρια είναι αυξημένα σε σύγκριση με τα αντικειμενικά. ( Στραβάκου, 2003:53). «Απουσία κριτηρίων που να συνδέονται ουσιαστικά με γνώσεις εκπαιδευτικής διοίκησης – διοίκησης εκπαιδευτικών μονάδων και την ασάφεια των συνεκτιμημένων κριτηρίων και προσόντων που επιτρέπει την παραβίαση των όρων αντικειμενικότητας» επισημάνει και ο Ανδρέου (2001:40).

 Παρατηρείται αυξημένη μοριοδότηση της διδακτικής και διοικητικής εμπειρίας σε σχέση με τη μικρή βαθμολογία όσον αφορά τις σπουδές ( διδακτορικό, ολοκληρωμένες ή μη μεταπτυχιακές σπουδές, ξένες γλώσσες).Χαρακτηριστικό είναι ότι το διδακτορικό μοριοδοτείται με 8/100 μονάδες, ενώ η εκπαιδευτική προϋπηρεσία με 9/100, το διδακτικό έργο 6/100 και η εμπειρία από διοικητικές θέσεις μέχρι 22/100. Η μοριοδότηση από ημιτελείς σπουδές σε υποψηφίους με πολλά χρόνια προϋπηρεσίας διδακτικής και διοικητικής, δρα αποτρεπτικά στην υποψηφιότητα για διευθυντές από νεότερους ικανούς και καταρτισμένους εκπαιδευτικούς με περισσότερες γνώσεις σε θέματα διοίκησης στην εκπαίδευση. Από τα κριτήρια επιλογής απουσιάζουν συγκεκριμένες αναφορές σε γνώσεις management της εκπαίδευσης. Ο Κουτούζης σχολιάζει «το ΥΠΕΠΘ  προτιμά και ουσιαστικά προωθεί εκπαιδευτικούς με βασικό προσόν τη διδακτική- διοικητική εμπειρία, άρα και τη γνώση και αποδοχή διαδικασιών και μηχανισμών που απαιτούνται για να ανταποκριθούν σε αυτό το ρόλο» (Κουτούζης, 2001:148-56).
Με την αλλαγή ηγεσίας στο ΥΠΕΠΘ, αναπροσδιορίζονται τα προσόντα και τα κριτήρια επιλογής στελεχών στην Α!/θμια και Β!/θμια εκπαίδευση, καθώς και ο βαθμός μοριοδότησης αυτών των τυπικών και ουσιαστικών προσόντων των υποψηφίων με το νέο ΠΔ 25/2002. Έτσι μοριοδοτούμενα κριτήρια θεωρούνται : α) η επιστημονική και παιδαγωγική κατάρτιση και εμπειρία, (οι σπουδές του υποψηφίου), β)η υπηρεσιακή κατάσταση και διδακτική εμπειρία ( τα χρόνια υπηρεσίας), το διδακτικό έργο με αυτοδύναμη διδασκαλία στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, καθώς το διδακτικό έργο σε σχολές επιμόρφωσης και μετεκπαίδευσης των εκπαιδευτικών, γ) η άσκηση διοικητικών καθηκόντων και καθοδηγητικού έργου,7 δ)αξιολογικές εκθέσεις, 8ε) το συγγραφικό έργο, το οποίο συνεκτιμάται από τα περιφερειακά συμβούλια επιλογής και ζ) άλλα στοιχεία που εμφανίζονται στα βιογραφικά στους φακέλους των υποψηφίων. Υποψηφιότητα για θέσεις διευθυντών μπορούν να υποβάλλουν όλοι οι εκπαιδευτικοί με οκταετή τουλάχιστον υπηρεσία και όταν έχουν μια πενταετή ασκήσει διδακτικά καθήκοντα σε σχολεία Α!/θμιας Εκπαίδευσης και με πενταετή 9υπηρεσία οι εκπαιδευτικοί στη Β!/θμια Εκπαίδευση. Δίνεται η δυνατότητα σε εκπαιδευτικούς με λίγα χρόνια υπηρεσίας, αλλά με αυξημένα επιστημονικά και παιδαγωγικά προσόντα να διεκδικήσουν θέση διευθυντού. Μειώνεται επίσης η απαιτούμενη προϋπηρεσία από 12 χρόνια του ΠΔ 398/1995 σε 8 χρόνια με το         ΠΔ 25/2002, με μέγιστο βαθμό μορίων από 9 σε 8.
Διαπιστώνεται με βάση τα παραπάνω ότι : α) απουσιάζουν τα κριτήρια που συνδέουν ουσιαστικά με γνώσεις εκπαιδευτικής διοίκησης- διοίκησης εκπαιδευτικών μονάδων και οργανισμών (Ανδρέου, 2002:108-129), β) δεν περιλαμβάνονται όλες οι σχετικές σπουδές που μπορεί να έχει πραγματοποιήσει κάποιος υποψήφιος/α και σχετίζονται με το αντικείμενο της θέσης, να σημειωθεί ότι το 1994 είχε συσταθεί επιτροπή από το ΥΠΕΠΘ που είχε καταθέσει σχετικές προτάσεις που αφορούσαν τον «επαναπροσδιορισμό του ρόλου και των κριτηρίων επιλογής των στελεχών της εκπαίδευσης» με τη 1084/2-2-1994 απόφασή του, γ) στα προσόντα δε συμπεριλαμβάνονται όλα τα επιμορφωτικά προγράμματα που στηρίζονται και χρηματοδοτούνται απ ό το ίδιο το ΥΠΕΠΘ, όπως την ετήσια επιμόρφωση των καθηγητών Μέσης εκπαίδευσης στο πλαίσιο του προγράμματος « Οδύσσεια» ,ετήσια επιμόρφωση καθηγητών σε θέματα διδακτικής, μεταπτυχιακά επιμορφωτικά προγράμματα στο Ελληνικό Ανοιχτό Πανεπιστήμιο, δ) παρουσιάζεται ασάφεια στα συνεκτιμώμενα προσόντα, που επιτρέπει την παραβίαση της «αντικειμενικότητας» , εξ αιτίας των διαφόρων πιστοποιητικών και βεβαιώσεων «αμφιβόλου προέλευσης» που συγκεντρώνουν στο βιογραφικό τους οι υποψήφιοι/ες, στ) υπάρχει μεγάλη αδικία για μία μερίδα υποψηφίων που ενώ έχουν αυξημένα προσόντα( ίδια μοριοδότηση με 8 μόρια του διδακτορικού τίτλου και της μεγαλύτερης προϋπηρεσίας ενός εκπαιδευτικού) δεν επιλέγονται γιατί τη θέση τους καταλαμβάνει ένας άλλος υποψήφιος με αυξημένη προϋπηρεσία και «καλή συνέντευξη». Υπάρχουν αντιδράσεις από την ΟΛΜΕ πάνω στο θέμα της «καλής συνέντευξης», διότι την ώρα της συνέντευξης δε τηρούνταν πρακτικά με αποτέλεσμα ο υποψήφιος να μην έχει αρκετά στοιχεία για τυχόν ένστασή του, αν και οι ενστάσεις εξετάζονταν από την ίδια επιτροπή του συμβουλίου επιλογής.
Η υποκειμενικότητα των μελών των συμβουλίων επιλογής (ΠΥΣΠΕ της Πρωτοβάθμιας και ΠΥΣΔΕ της Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης) παίζει σημαντικό ρόλο. Η ΟΛΜΕ (2002) σχολιάζει σε δημοσίευμά της, τις αλλαγές στον τρόπο επιλογής στελεχών εκπαίδευσης επισημαίνοντας: « Σε ότι αφορά στη διαδικασία επιλογής Διευθυντών Διευθύνσεων, Προϊσταμένων Γραφείων και Διευθυντών Σχολικών Μονάδων διαπιστώνουμε ότι, σε πολλές περιπτώσεις ακυρώθηκαν τα μετρήσιμα και αντικειμενικά κριτήρια, ώστε να επιλεγούν οι αρεστοί του κομματικού μηχανισμού. Η συνέντευξη των υποψηφίων ενώπιον των συμβουλίων επιλογής είχε απολύτως καθοριστικό ρόλο, λειτούργησε υποκειμενικά, ρυθμιστικά και διευκόλυνε τις προκατασκευασμένες επιλογές. Το γεγονός ότι οι υποψήφιοι για τις θέσεις στελεχών εκπαίδευσης ήτα λίγοι σχετικά, παρά τα οικονομικά κίνητρα που δόθηκαν πρόσφατα, αποδεικνύει κατά τη γνώμη μας, την έλλειψη εμπιστοσύνης των πολλών στην αντικειμενικότητα των διαδικασιών που θα εφαρμόζονταν». 13
2.2  Διαπιστώσεις αναφορικά με τα κριτήρια επιλογής των διευθυντών
Με την ψήφιση των νόμων Ν. 1966/1991 και Ν.2043/1992 προτείνονται αλλαγές στη διοίκηση της εκπαίδευσης με την επαναφορά της μονιμότητας των στελεχών εκπαίδευσης και την καθιέρωση νέων μετρήσιμων κριτηρίων για την επιλογή και τοποθέτηση των παραπάνω στελεχών. Επίσης έγινε προσπάθεια για μεταφορά αποφασιστικών αρμοδιοτήτων από την κεντρική υπηρεσία του ΥΠΕΠΘ στις νομαρχιακές υπηρεσίες με την ανάληψη αρμοδιοτήτων από τους Νομάρχες σε θέματα εκπαίδευσης. Η επιλογή των διευθυντών δε γίνεται σύμφωνα με τις αρχές του σύγχρονου management, (όπως ισχύει στις άλλες ευρωπαϊκές χώρες), αφού σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο υπερτερεί το κριτήριο της αρχαιότητας και απουσιάζουν δύο βασικά στοιχεία: η περιγραφή εργασίας και η προδιαγραφή θέσης.
    Σύμφωνα με έκθεση του ο ΟΟΣΑ το 1996, για την κατάρτιση και το διορισμό των σχολικών διευθυντών στην Ελλάδα, αναφέρει ότι: «η αρχαιότητα είναι το μοναδικό τυπικό κριτήριο. Οι πολιτικοί λόγοι παίζουν μεγάλο ρόλο και η κάθε αλλαγή της κυβέρνησης οδηγεί σε μια μαζική αντικατάσταση των διευθυντών σχολείων. Η πολιτικοποίηση της δημόσιας ζωής στην Ελλάδα φτάνει μέχρι τα σχολεία και αντιπροσωπεύει ένα σοβαρό εμπόδιο στην λειτουργία του εκπαιδευτικού μας συστήματος. Ούτε υπάρχει καμία πρόβλεψη για κατάρτιση στις άλλες διοικητικές λειτουργίες. Κατά την άποψη μας, όσο γρηγορότερα υπάρξει και καταστεί υποχρεωτική η παροχή κατάρτισης για τους διευθυντές και το άλλο διοικητικό προσωπικό, τόσο το καλύτερο. Το ζήτημα γίνεται πιο επείγον σήμερα, που συντελείται ραγδαία πρόοδος στην αποκέντρωση και στη μεγαλύτερη αυτονομία των σχολείων». (ΟΟΣΑ, 1996:45)
 Ο Τσόνιας, ύστερα από εξέταση των νομοθετικών κειμένων και κυρίως των  ΠΔ 398/95 και ΠΔ 25/2002, σχολιάζει ότι «η μοριοδότηση της προϋπηρεσίας (αρχαιότητα) που εκλαμβάνεται ως εμπειρία δεν αποτελεί δείκτη διδακτικής, διοικητικής επάρκειας ή γνωστικής ικανότητας» (Τσόνιας,2005:137). 
Κατά τον Σαΐτη «ένα αποτελεσματικό διευθυντικό στέλεχος δεν είναι ούτε το αρχαιότερο, ούτε ο καλύτερος εκπαιδευτικός, αλλά εκείνο που διαθέτει τις γνώσεις και τις ικανότητες που απαιτεί η διευθυντική θέση»(Σαΐτης, 2002:59).
 Σύμφωνα με την κριτική Λώλη, στο ΠΔ 25/2002 για την μοριοδότηση των διευθυντών σχολικών μονάδων, γίνεται μια αποδυνάμωση μοριοδότησης της διδακτικής εμπειρίας που μειώνεται αρκετά, αφού η διδακτική εμπειρία που αποκτάται εκτός των δυο βαθμίδων εκπαίδευσης δεν κρίνεται απαραίτητη και δε λογίζεται σημαντική. Το κριτήριο του διοικητικού έργου που αφορά την άσκηση καθοδηγητικού έργου και διοικητικών καθηκόντων μειώνεται δραστικά από 22 μόρια σε 17 μόρια. Τα κριτήρια αξιολόγησης και αποτίμησης της προσωπικότητας της γενικής συγκρότησης των υποψηφίων διευθυντών είναι γενικά και αόριστα. Η μοριοδότηση τους είναι υψηλότερη έναντι των επιστημονικών και παιδαγωγικών κριτηρίων (Λώλη, 2005:125). Η προφορική συνέντευξη ως κριτήριο βοηθά το συμβούλιο επιλογής για την αύξηση ή τη μείωση του γενικού βαθμού μορίων ενός υποψηφίου έναντι ενός άλλου με τα ίδια αντικειμενικά κριτήρια.
Ο Σαΐτης υποστηρίζει ότι 

· Απουσιάζει η τεχνική περιγραφή της θέσης εργασίας των διευθυντών στελεχών εκπαίδευσης.

· Δίνεται μεγάλη βαρύτητα στα συνολικά χρόνια υπηρεσίας των υποψηφίων διευθυντών στελεχών.

· Τα τυπικά προσόντα όπως το διδακτορικό δίπλωμα, Master κ.ά. δεν αποτιμώνται ανάλογα με τις απαιτήσεις του διοικητικού έργου που πρόκειται να επιτελέσει ο υποψήφιος εκπαιδευτικός – διευθυντής.

· Τα διευθυντικά στελέχη στερούνται ειδικής κατάρτισης σε θέματα του σύγχρονου management (Σαΐτης. 2002:59).

Η Δ.Ο.Ε εστιάζεται περισσότερο στο κριτήριο της συνέντευξης και υποστηρίζει ότι : Κατά τη διαδικασία της συνέντευξης είναι δυνατό να διατυπωθούν προσόντα ή μειονεκτήματα των υποψηφίων, που είναι αποφασιστικά για το έργο που θα αναλάβουν. Κρατούνται ακριβή Πρακτικά, αντίγραφα των οποίων χορηγούνται, ώστε να διευκολύνεται και να υπηρετείται η διαφάνεια και η αξιοκρατία. Υπήρξαν όμως παραδείγματα κατά το παρελθόν που αποδεικνύουν ότι με τη «συνέντευξη» σφαγιάζονται ευκολότερα οι ανεπιθύμητοι και επιλέγονται οι εκάστοτε «ημέτεροι», είτε οι κριτές εκφράζονται συμπέρασμα ή χαρακτηρισμό, είτε με λεγόμενη «μυστική» βαθμολογία.(Δ.Ο.Ε, 1993 :15).
Στις επιλογές Στελεχών Εκπαίδευσης όπως  επισημαίνει η Δ.Ο.Ε, θα πρέπει να διασφαλίζεται η διαφάνεια, να κατοχυρώνεται  η  αξιοκρατία, και η πιστοποίηση των γνώσεων και δεξιοτήτων  των υποψηφίων να προκύπτει με σαφή και αντικειμενικά κριτήρια (Δ.Ο.Ε, 2005).
Η Ο.Λ.Μ.Ε έχει ανάλογες θέσεις, για την επιλογή Στελεχών Εκπαίδευσης και αφορούν:
· Επιλογή με τετραετή θητεία

· Το σύνολο των αξιολογικών μονάδων να διαμορφώνονται α) από τα μοριοδοτούμενα κριτήρια (τυπικά προσόντα) β) από τα συνεκτιμώμενα και γ) από τη συνέντευξη αλλά να έχει μικρή συμβολή. Για να είναι αξιόπιστη και ουσιαστική η διαδικασία της συνέντευξης, θα πρέπει να αξιολογούνται συγκεκριμένα κριτήρια με επιμέρους μοριοδότηση.  Με αυτόν τον τρόπο περιορίζεται η αυθαίρετη και η μη ελέγξιμη υποκειμενική κρίση.
· Να γίνεται διάκριση των μεταπτυχιακών τίτλων και των επιπλέον πτυχίων των κρινόμενων, σε εκείνα που έχουν συνάφεια με τη θέση που διεκδικεί ο υποψήφιος και σε εκείνα που δεν έχουν. Για τα πρώτα να προβλέπεται ικανός αριθμός αξιολογικών μονάδων, ενώ τα άλλα να μοριοδοτούνται συμβολικά.
· Να υπάρχει ανώτατο όριο στις αξιολογικές μονάδες από μοριοδοτούμενα κριτήρια, ανάλογα με τα καθήκοντα που πρόκειται να ασκήσει ο υποψήφιος. 

· Στα Συμβούλια επιλογής Διευθυντών Εκπαίδευσης και Σχολικών Συμβούλων να μετέχουν εκπρόσωποι του Δ.Σ. της ΟΛΜΕ.

· Να καταργηθεί το 6ο διορισμένο μέλος (Σχολικός Σύμβουλος) το οποίο μετέχει          σήμερα στα Υπηρεσιακά Συμβούλια όταν επιλέγουν τους Διευθυντές σχολικών μονάδων.

 Η αλλαγή του  θεσμικού πλαισίου επιλογής Στελεχών εκπαίδευσης κάθε φορά που αλλάζει η πολιτική ηγεσία του  ΥΠΕΠΘ, ακόμη και σε περιπτώσεις που την κυβέρνηση έχει η ίδια πολιτική παράταξη. Κάθε φορά αλλάζουν τα κριτήρια επιλογής καθώς και η επί μέρους μοριοδότηση των κριτηρίων. Στις προθέσεις του ΥΠΕΠΘ είναι η ψήφιση νέου Νόμου που θα αφορά την επιλογή Στελεχών Εκπαίδευσης (Ο.Λ.Μ.Ε.,2005α) και θα έχει εφαρμογή με την επιλογή νέων στελεχών το σχολικό έτος 2007-2008.
2.3 Η αξιολόγηση των διευθυντών

Σύμφωνα με τον Δημητρακόπουλο (1998: 292), υπεύθυνος για αξιολόγηση του έργου των διευθυντών, είναι ο καθένας που οριζοντίως ή καθέτως επηρεάζει το έργο τους ή επηρεάζεται από αυτό, και φυσικά καθένας που αξιολογείται από αυτούς. Θα πρέπει να αξιολογείται από τους προϊσταμένους του ( τον Προϊστάμενο Διεύθυνσης ή τον Προϊστάμενο Γραφείου), από τους υφισταμένους του (εκπαιδευτικοί και διοικητικοί υπάλληλοι) και από το συμβουλευτικό προσωπικό, αξιολογητές, γονείς, μαθητές, στελέχη τοπικής αυτοδιοίκησης, κλπ. (Ράπτη,2003, Ράπτης & Δελημαντίδου, 2005, Σαίτης, 1997).
