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1. Εισαγωγή

Οι εκρηκτικές ανακατατάξεις στις δικτυακές υποδομές, παγκόσμιας εμβέλειας των πρόσφατων δεκαετιών
 ιδίως, όμως, αυτές που εκδηλώθηκαν από την εποχή της όντωσης του Παγκόσμιου Ιστού, αναδιατάσσουν ριζικά τις επικοινωνιακές σχέσεις εξουσίας. Αυτή η τεχνολογικά εκπορευόμενη εξέλιξη συνεπάγεται, μεταξύ άλλων, ορισμένες επιτακτικές όσο και επιδραστικές αλλαγές σε επαγγελματικά περιβάλλοντα, σε εργασιακούς ρόλους, μεθόδους, αρμοδιότητες και ήθη. Στα πεδία των επικοινωνιακών επαγγελμάτων τα οποία βασίζονται και άπτονται άϋλων και συμβολικών περιεχομένων οι αλλαγές αγγίζουν όλους ανεξαιρέτως τους εμπλεκόμενους. Ανακατατάσσονται λειτουργικά, αφενός, επαγγελματικές πρακτικές, αλλά αφετέρου, και ρόλοι ή συμπεριφορές των μελών του κοινού, είτε με την ιδιότητά τους ως πολιτών, είτε ως καταναλωτών, αλλά βεβαίως και με την νεο-αποκτηθείσα κρίσιμη ιδιότητά τους ως χρηστών των νέων μέσων
. Οι συνθήκες μεταβάλλονται συνεπώς, εξαιτίας της συμμετοχής των πολιτών με την αναδυθείσα νεόκοπη και ανεπανάληπτη ιδιότητά τους ως ενεργών επικοινωνητών. Η ίδια αυτή εξέλιξη είναι τόσο ευρεία ώστε να υπερβαίνει σημαντικό το νεόκοπο φαινόμενο της τηλεργασίας, μη εξαντλούμενη σε αυτό.

Το σύνολο αυτών των αλλαγών διαφοροποιεί το πεδίο της επαγγελματικής ενασχόλησης, επιφέροντας ή και επιτάσσοντας προσαρμογές. Αλλάζει, έτσι, ο ορίζοντας επαγγελματικών πρακτικών και συμπεριφορών σε πολλά και διαφορετικά επαγγελματικά πεδία, ενώ, από την άλλη μεριά,  διαφοροποιούνται και οι ρόλοι των αποδεκτών των υπηρεσιών. Αλλάζουν συνάμα και οι αντίστοιχες προσδοκίες των πολιτών / καταναλωτών από τους  νέους επαγγελματικούς ρόλους, σε σύγκριση με τους προϋπάρχοντες.

Τα δύο κρισιμότερα συστατικά στοιχεία των αλλαγών, στον επαγγελματικό στίβο που εξετάζουμε, συνίστανται στο ότι στο νέο τεχνολογικό πλαίσιο, πρώτον, η πρακτική των καλώς νοούμενων Δημοσίων Σχέσεων (Δ.Σ.), -με την έννοια της τήρησης των κωδίκων-
 ευνοείται τα μέγιστα από την ανάδυση και την έκρηξη των νέων αμφιδρομικών και διαδραστικών επικοινωνιακών μέσων και εφαρμογών. Δεύτερον, στο ότι η ήδη ευρεία κοινωνικοποίηση του Διαδικτύου εγκαθιστά  το κοινό στο προσκήνιο των τεκταινομένων και το αναγορεύει σε νέο δυναμικό, μαζικό παίκτη. Το κοινό, ως ο προνομιακός αποδέκτης-εταίρος πολιτικής επικοινωνιών και Δημοσίων Σχέσεων αλλάζει ρόλο, άρδην, μετακομίζοντας σε κεντρικότερη θέση και αναλαμβάνοντας ενεργότερο, σπουδαιότερο ρόλο. Η σύμπτωση των δύο αυτών εξελίξεων  αποτελεί, ενδεχομένως, μια ευτυχέστατη συγκυρία. 

Αυτή ακριβώς η σύγκλιση και η δυνάμει συ-λειτουργική αλληλεξάρτηση επαγγελματιών-επικοινωνητών και των αναδυόμενων ερασιτεχνών-επικοινωνητών (κοινό) βρίσκεται στο επίκεντρο του προβληματισμού και της διερεύνησής μου. Ξεκινώ τη μελέτη δίνοντας, καταρχάς, το στίγμα των γενικών, καταλυτικών ψηφιακών αναδομήσεων και των καινοτομικών εξελίξεων που αυτές πυροδότησαν, συναρτώντας το γίγνεσθαι αυτό ειδικά με την άσκηση επικοινωνιακής πολιτικής και Δημοσίων Σχέσεων. Στη συνέχεια, προκειμένου να αναδείξω τις ανατροπές που έχουν υπεισέλθει, και το εύρος των ανατροπών ιστορικά, προβάλλω το πλέγμα των εξελίξεων με φόντο το θεωρητικό σχήμα το οποίο ο Harold Lowell πρότεινε το 1948. Η δομική κοσμογονία που έχει επέλθει έκτοτε, προβάλλεται στην ιστορική λειτουργική και θεωρητική της διάσταση. Ακολούθως, αναδεικνύω τις εκπληκτικές συμπτώσεις και ομοιότητες που εντοπίζονται ανάμεσα, αφενός, σε καίριες ιδιότητες του τεχνολογικού  προφίλ του Διαδικτύου και, αφετέρου, στο κανονιστικό προφίλ των Δημοσίων Σχέσεων. Με βάση την εξαιρετικά ενδιαφέρουσα αυτή σύμπτωση, ταυτοποιώ τα καίρια στοιχεία της προκύπτουσας ‘επιλεκτικής συγγένειας’, ενώ ακολούθως, προβάλλω τη θέση ότι το Διαδίκτυο αποτελεί ιδανικό και ‘φυσικά’ ταιριαστό περιβάλλον για την άσκηση επικοινωνιακής πολιτικής και Δημοσίων Σχέσεων. . Για να υποστηρίξω τη θέση αυτήν συσχετίζω τις επιμέρους ομοιότητες ή τις ομόλογες διαδικαστικές, λειτουργικές πτυχές, παίρνοντας ως αφετηρία τους ορισμούς και τους κώδικες των Δημοσίων Σχέσεων. Η μελέτη ολοκληρώνεται με μια καταγραφή των πλεονεκτημάτων και των μειονεκτημάτων που διαφαίνονται με την  εξέλιξη αυτή στο πλαίσιο της επικράτειας των πληροφοριών, δίδοντας έμφαση στις προκλήσεις που έχουν να αντιμετωπίσουν οι εμπλεκόμενοι και, πρωτίστως, οι επαγγελματίες.

2.  Ιδιότυπα Χαρακτηριστικά του Νέου Επικοινωνιακού Πεδίου

Η ψηφιακή κοσμογονία και οι εξελικτικές τάσεις που πυροδοτήθηκαν και δρομολογήθηκαν δευτερογενώς από αυτήν συνεπάγονται ότι οι βασικές παράμετροι στην επικοινωνιακή διαδικασία και αλυσίδα αναδομούνται και επηρεάζονται λειτουργικά, ενώ πολλαπλασιάζονται και αριθμητικά: Σήμερα τα υποκείμενα που είναι σε θέση να πληροφορούν και να επικοινωνούν πολλαπλασιάζονται έτσι ώστε να πλησιάζουμε προς την αξιωματική περιγραφή των Δ.Σ. ως ‘λειτουργίας επικοινωνίας για τον καθένα’ (Μαγνήσαλης, 1992). Τα επικοινωνιακά μέσα συγκλίνουν, συγχωνεύονται λειτουργικά, τελειοποιούνται και διαποικίλλονται, ενώ και τα περιεχόμενα (υπηρεσίες, αγαθά) αυξάνονται, παρομοίως, με εκθετικούς ρυθμούς ποσοτικά. Από την άλλη, ειδολογικά και ποιοτικά ενώ αναμιγνύονται και συμφύρονται μεταξύ τους προκαλώντας και ποιοτικές μεταλλάξεις προς την κατεύθυνση των πολυμέσων. Οι πρώην ‘δέκτες’ δυνητικοποιούνται και επηρεάζονται δραστικά από τις τεκτονικές αλλαγές στο νεο-διαμορφωθέν δικτυακό περιβάλλον και στο συνολικό επικοινωνιακό / κοινωνικό πλαίσιο. Οι πρώην ‘δέκτες’ μεταμορφώνονται πλέον σε ‘χρήστες’ έχοντας διευρύνει σημαντικά το ρεπερτόριο των ρόλων τους.

Επιπλέον αυτών των μεταλλάξεων οι συντελεστές οι οποίοι  εμπλέκονται στην επικοινωνιακή αλυσίδα χαρακτηρίζονται, ο καθένας, από τη δική του ιδιομορφία. 

Πρώτον, οι παραδοσιακοί δέκτες των μηνυμάτων έχουν αποκτήσει μια δομικά πρωτόγνωρη επικοινωνιακή θέση, από αυτήν την οποία κατείχαν στο πρότερα ισχύον επικοινωνιακό καθεστώς. Τόσο σε σχέση με τα μηνύματα, όσο και στη ριζικά διαφοροποιημένη σχέση τους με τους πάλαι ποτέ προνομιακούς εκπέμποντες (μηνύματα και κελεύσματα), καταγράφεται η προέλαση των πολιτών – χρηστών στο επικοινωνιακό προσκήνιο, αφότου τα κοινώς προσιτά διαδραστικά νέα μέσα έχουν μεταλλάξει κάθε δέκτη σε δυνάμει πομπό. 

Μέχρι τώρα ο ερευνητικός φακός έχει εστιαστεί συχνότερα στις επιδράσεις της ψηφιακής επανάστασης στη δημοσιογραφία και την πολιτική επικοινωνία-ενημέρωση. Ωστόσο, οι μεταλλάξεις και οι επιδράσεις είναι εξίσου θεαματικές και για τον τομέα των Δημοσίων Σχέσεων. Σήμερα, οι κάθε λογής επαγγελματίες-επικοινωνητές (δημοσιογράφοι, στελέχη Δ.Σ. διαφημιστές, προπαγανδιστές) είναι αναγκασμένοι να έρχονται πλέον αντιμέτωποι με τους πολίτες / χρήστες / επικοινωνητές, στοιχείο που φανερώνει μια τάση ώσμωσης αν όχι εξίσωσης ρόλων. Έρχονται αντιμέτωποι με τους πολίτες / χρήστες / επικοινωνητές οι οποίοι βρίσκονται, εξάλλου, και σε διάταξη οριζόντιας διαδικτύωσης μεταξύ τους. Το στοιχείο αυτό μπορεί να συνεπάγεται την ισχυροποίηση και την διαδικτυακή οργανωτική συσσωμάτωση σε συλλογικά σώματα. Μια προοπτική που προσδίδει τελείως διαφορετική δυναμική στις μεταξύ τους σχέσεις, συγκρινόμενη με την πρότερη κατάσταση των δικτυακά ασύνδετων και δομικά παθητικών δεκτών του παρελθόντος. 

Εν προκειμένω, οι επαγγελματίες της δημόσιας επικοινωνίας έχουν πλέον να αντιμετωπίσουν δυνάμει δικτυωμένα, ενεργά μέλη του κοινού, δυνάμει συνομιλητές, συνεργούς ή και δυνάμει αμφισβητίες και αντιπάλους, που θα καθίστανται ολοένα και περισσότερο ικανά να ενεργοποιούνται μέσω των διαδραστικών υποδομών. Κοντολογίς, μεταλλάσσεται, άρδην, η πρότερα ισχύουσα ισορροπία δυνάμεων.

Δεύτερον, λόγω της τηλεματικής, και μετέπειτα και της εικονικής σύγκλισης, τα ίδια τα μέσα αλλάζουν άρδην χαρακτήρα, ευχέρειες και ευελιξίες χρήσεων και συνεργειών μεταξύ τους. Πολλαπλασιάζεται η δυναμική τους προκαλώντας σταδιακά ανάλογες μεταβολές και στα διακινούμενα περιεχόμενα. Εξάλλου, η πολλαπλάσια ποσότητα πληροφοριών επιδρά σαφώς στην ποιότητα, ενώ αυτός ο πολλαπλασιασμός διαφοροποιεί, επιπρόσθετα, με κρίσιμους τρόπους, όπως η ταχύτητα και η επιτάχυνση
 τη δυναμική της σχέσης μηνύματος - δέκτη. Εδώ εισάγονται πλέον οι μόνιμες διακινδυνεύσεις της πληροφοριακής περίττειας / περισσότητας και της εντροπίας ή και της ολικής συστημικής κατάρρευσης.

Τρίτον, τα πράγματα για τα στελέχη Δημοσίων Σχέσεων 
 ως πρωταρχικής πηγής επικοινωνιακών μηνυμάτων προς τρίτους, δηλαδή κάθε χρήστη και πρώην απλό δέκτη μηνυμάτων, διευκολύνονται αφάνταστα, ενώ διαποικίλλονται οι τρόποι διάχυσης των μηνυμάτων, προσκομίζοντας πρόσθετη αποτελεσματικότητα. Άλλωστε, το γεγονός ότι όλοι οι επαγγελματίες επικοινωνητές, άρα και όλα τα στελέχη Δημοσίων Σχέσεων, αποκτούν τις νέες δεξιότητες δημιουργίας, κωδικοποίησης, αποστολής και πλασαρίσματος των μηνυμάτων τους διαδικτυακά, διαφοροποιεί περαιτέρω τις μεταξύ των επικοινωνητών σχέσεις, καθιστώντας τες αίφνης πολύ πιο ανταγωνιστικές.  Το νέο αυτό στοιχείο της πολλαπλάσιας έντασης του ανταγωνισμού, είναι κάτι που πρέπει να επισημανθεί και να προσεχθεί αρκούντως ώστε να τύχει των κατάλληλων χειρισμών και των ανάλογων προσαρμογών 
. 

Τέταρτον, το παραγόμενο έργο των Δ. Σ., είναι εξ ορισμού ιδιότυπο, επειδή δεν αποτελεί κοινό εμπόρευμα για το κοινό απεύθυνσής του, αλλά μια προσφορά, με σκοπό την ανάπτυξη και βελτίωση της σχέσης ανάμεσα στον προτείνοντα φορέα και το κοινό απεύθυνσης με στόχο τη απόκτηση νομιμοποίησης, καταξίωσης και κύρους. Το πρωτογενές αυτό έργο εξαρτάται πάντα από μια δευτερογενή γνωστοποίησή του με εύσχημους και αποτελεσματικούς τρόπους. Οι όροι αυτής της επικοινωνιακής διάχυσης στο πλαίσιο του Διαδικτύου βελτιώνονται ραγδαία. Επειδή όμως, η επικοινωνία ταυτόχρονα γενικεύεται, η προβολή και γνωστοποίηση ενός μηνύματος Δ.Σ. δυσχεραίνεται καθώς έρχεται αντιμέτωπη με τα προβλήματα του πληροφοριακού κυκεώνα.

Διαμορφώνεται, επομένως, ένα εξόχως προκλητικό, αλλά και δελεαστικό νέο επικοινωνιακό σκηνικό το οποίο, καταρχήν, χρειάζεται να κατανοηθεί σε βάθος και στην πληρότητά του, ώστε να τύχει εύστοχων χειρισμών. 

Για κάθε συστηματικό μελετητή αυτού του πεδίου αποτελεί κοινό τόπο το γεγονός ότι οι ανακατατάξεις του παγκόσμιου υπερ-τοπικού, αλλά και του τοπικού πληροφοριακού γίγνεσθαι αναδομούν ριζικά τις έννοιες του χώρου και του χρόνου, καθώς και την αίσθηση του απλού ανθρώπου ως προς αυτές τις διαστάσεις. Αυτές οι μείζονες διαστασιακές αλλαγές επηρεάζουν καθοριστικά καθημερινές πρακτικές. Η εξέλιξη αυτή μας εξωθεί σε αναγκαίες – αλλά και πρωτοφανείς ή καινοτομικές συνήθειες και προσαρμογές στην καθημερινή επικοινωνιακή μας πρακτική και στην επικοινωνιακή πολιτική που υιοθετούμε. 

2.1 Ο Κύκλος των Μεταλλαγμένων Σχέσεων και Μεταβλητών 

Ποιές είναι λοιπόν, οι κρίσιμες ιδιότητες των νέων πληροφοριακών πόρων; Ποιές νέες παραγωγικές σχέσεις διαμορφώνονται ή αναπλάθονται και τι είδους χρήσεις και αξιοποιήσεις μπορούν να αντληθούν από αυτές; Πιο συγκεκριμένα ακόμη τι είδους νέα εγχειρήματα μπορούν να αναλαμβάνονται και να εκδιπλώνονται στο νεόδμητο πλαίσιο; Συνοπτικά, στην καθημερινή εργασιακή πρακτική των στελεχών Δημοσίων Σχέσεων επηρεάζονται όλες ανεξαιρέτως οι κρίσιμες σχέσεις:

	[1] η σχέση τροφοδοσίας Δ.Σ. προς δημοσιογράφους και ΕΗΜΕ. 
[2] η σχέση Δ.Σ. με τα μέσα διάχυσης των μηνυμάτων  γενικώς 

[3] η σχέση Δ.Σ. και του κοινού στόχευσης

[4] η σχέση Δ.Σ. με τους εργοδότες ή πελάτες

[5]  η σχέση Δ.Σ. με τους ανταγωνιστές (άλλες ομοειδείς εταιρείες)


Το νέο επικοινωνιακό και πληροφοριακό γίγνεσθαι αναδομεί και αναστατώνει τη σχέση επικοινωνητή - μέσων και συνεπώς, αναπόδραστα, και τη σχέση επικοινωνητή - πληροφοριακών περιεχομένων. Οι οργανωσιακές τάσεις ή και οι δυνάμει θεμελιακές αποδιοργανώσεις, εξ αιτίας αυτής της αναστάτωσης, δεν έχουν ακόμη πλήρως αποδελτιωθεί, ούτε βέβαια έχουν ερμηνευθεί επαρκώς 
. Είναι χαρακτηριστικό ότι 50% έως 80% του καθημερινά δημοσιευόμενου υλικού στα παραδοσιακά ΕΗΜΕ εκπορεύεται από γραφεία Δημοσίων Σχέσεων. Πού οδεύουν, όμως, τα πράγματα, ως προς αυτήν τη σχέση τροφοδοσίας ανάμεσα στη δημοσιογραφία και τις Δημόσιες Σχέσεις και, ειδικότερα ως προς αυτά τα ιλιγγιώδη τα ποσοστά; Είναι αναμενόμενο ότι τα δεδομένα αυτά θα αλλάξουν στο νέο επικοινωνιακό καθεστώς. Ενδέχεται, μάλιστα, να προκύψουν δραστικές αλλαγές, λόγω και της θεαματικής αύξησης των άλλων πηγών τροφοδοσίας περιεχομένων προς τα ΕΗΜΕ. Ακόμη, η σχέση παροχής πληροφοριών που στο παρελθόν επικεντρωνόταν στη σύνταξη και διανομή δελτίων τύπου, εμπλουτίζεται και διαφοροποιείται, εισάγοντας διαδραστικές λειτουργίες που κεντροποιούν τη θέση του κοινού. Με αυτόν τον τρόπο το κοινό παύει να αντιμετωπίζεται ως παθητικός, αδιαμαρτύρητα σιωπηλός δέκτης του παρελθόντος. Κοντολογίς, παρέχονται νέες δελεαστικές  ευχέρειες και δυνατότητες συνεργειών  σε όλους τους εμπλεκόμενους. 

De facto το παιχνίδι των Δημοσίων Σχέσεων αποκτά τη δυνατότητα ενεργοποίησης των εκείνων των ιδιοτήτων που για δεκαετίες ολόκληρες οι ορισμοί του κλάδου υπόσχονταν, αλλά σχετικά με τις οποίες υπολείπονταν σημαντικά η πραγματική άσκηση του επαγγέλματος: μια διαλογική, αμοιβαία, συμμετοχική, αμφίδρομη και άρα ολοκληρωμένη πρακτική. 

Η πραγμάτωση των αξιώσεων και των υποσχέσεων αυτών του  επαγγέλματος απαιτούσε κινητοποίηση, ενέργεια και κόστη που δεν διετίθεντο και άρα οι ωραίες υποσχέσεις ματαιώνονταν. Οι διατιθέμενες σήμερα δικτυακές υποδομές και τα ψηφιακά εργαλεία έρχονται να αναστρέψουν παρόμοιες δυστοκίες στην υλοποίηση των προγραμμάτων Δημοσίων Σχέσεων.

Κατά τους ένθερμους θιασώτες των τεχνολογικών καινοτομιών και τεκταινομένων η μετάλλαξη αυτή συνιστά μείζονα επανάσταση στην άσκηση ελέγχου. Την ανατροπή αυτή ο Mark Shapiro την αποδίδει με τον όρο: ‘The Control Revolution’ (1998?). Ωστόσο, όπως διδάσκει η ιστορία των επαναστάσεων, οφείλουμε να τηρούμε ορισμένες επιφυλάξεις για τα επιγενόμενα των επαναστάσεων που δεν είναι αμιγώς θετικά. 

2.2 Οι Εκρηκτικές Ανατροπές υπό το Φως της Επικοινωνιολογίας 
Στο ‘Τέχνασμα της Ερώτησης’ ο θεωρητικός της πολιτικής επικοινωνίας Harold Lasswell
,  προκειμένου να ταυτοποιήσει σε κάθε διαδικασία σκόπιμης και στοχευμένης επικοινωνίας, πρώτον, όλους ανεξαιρέτως τους εμπλεκόμενους συντελεστές και, δεύτερον, το ρόλο ενός εκάστου εξ αυτών, διατύπωσε μια τυπική ερωτηματική πρόταση, η οποία έμεινε γνωστή  ως ‘το Τέχνασμα της ερώτησης’. Κατάτμησε τα τυπικά συντακτικά μέρη της πρότασης, ορίζοντάς το καθένα από αυτά ως ξεχωριστό, βασικό  συντελεστή της επικοινωνιακής διαδικασίας. Διέκρινε, έτσι, κάθε συντελεστή, ως διακριτό επί μέρους πεδίο της επικοινωνιακής έρευνας. Αυτό που ενδιαφέρει εβδομήντα χρόνια αργότερα, στην εξελικτική προέκταση αυτών των συντελεστών, είναι να δούμε κυρίως τις μεταλλάξεις που έχουν υπεισέλθει στην πορεία, εξ αιτίας της καταλυτικής επίδρασης του φαινομένου της σύγκλισης των πληροφοριακών – επικοινωνιακών τομέων. 

Προβάλλοντας τα πληροφοριακά – επικοινωνιακά τεκταινόμενα, τα οποία διαλαμβάνονται στο πλαίσιο των νέων μέσων, υπό το φως αυτής της πρωτογενούς επικοινωνιακής θεώρησης
, αντιδιαστέλλονται τα ριζικά διαφορετικά επικοινωνιακά καθεστώτα ανάμεσα στο 1948 και στο 2008. Επιπλέον, η σύγκριση ανάμεσα στο εκ διαμέτρου αντίθετο, παλαιό επικοινωνιακό καθεστώς και στο σημερινό και φωταγωγεί το άλμα που έχει επιτευχθεί, την αλλαγή του κέντρου βάρους στην πρότερα ισχύουσα επικοινωνιακή ισορροπία δυνάμεων. Επιπλέον, αποκαλύπτει την ενδυνάμωση των απλών μεμονωμένων χρηστών. 

Ποιά από αυτές τις μεταλλάξεις είναι, όμως, σημαντικότερη; Αδιαμφισβήτητα, η προέλαση του κοινού στο επικοινωνιακό προσκήνιο είναι εντυπωσιακή. Το άτομο προελαύνει με τη δυνατότητα φωνής και λόγου, της έκφρασης αιτημάτων, τη διαφωνία, τις διεκδικήσεις, τις καταγγελίες ή τις προτάσεις. Εφαρμόζοντας, λοιπόν, ‘το τέχνασμα της ερώτησης’ στη διαδικασία της επικοινωνίας, δηλαδή, στην κυκλοφορία των πληροφοριακών περιεχομένων, σήμερα, μέσω του Διαδικτύου, διαπιστώνουμε την ολοσχερή ανατροπή μεταξύ αυτού που ίσχυε στο παρελθόν της ‘μαζικής και κάθετης επικοινωνίας’ και στο παρόν των οριζόντιων δικτύων των χρηστών που επικρατούν και αναπτύσσονται σήμερα.

Σχήμα 1. Εξελικτική Προβολή του ‘Τεχνάσματος της Ερώτησης’ του Lasswell 

	
	Επικοινωνητές
	Πριν 
	Τώρα

	Πομπός   
	Ποιός
	Ένας / Ελάχιστοι
	Όλοι / Οποιοσδήποτε

	Μήνυμα
	Λέει Τι
	Επιμελημένα/λογοκριμένα περιεχόμενα
	Όλα /Οτιδήποτε

	Δέκτης
	Προς ποιόν / ποιούς
	Πολλούς / όλους / μάζα
	Όλους/ Οποιουσδήποτε

	Δίαυλος
	Με ποιό μέσο
	Παραδοσιακά Μαζικά Μέσα Επικοινωνίας
	Διαδίκτυο/WWW/Νέα Μέσα

	Επίδραση
	Με-τί-αποτέλεσμα 
	                !!!
	    !!!   ???    !!!


Από το σχήμα: ‘ένας προς πολλούς - ένας προς όλους’
 με φιλτραρισμένα / επιμελημένα / λογοκριμένα περιεχόμενα, διαπιστώνουμε ότι έχουμε περάσει σε μια κατάσταση όπου ισχύει πλέον το σχήμα: ‘Όλοι-Όλα-προς Όλους’. Ή για να το θέσουμε διαφορετικά δυνητικοποιείται το επικοινωνιακό σχήμα: Οποιοσδήποτε-τα-Πάντα-προς-Οποιονδήποτε-Οποτεδήποτε.

Επομένως, η πεμπτουσία και ο πυρήνας των τεκταινόμενων αλλαγών εμπερικλείεται στις απαντήσεις που λαμβάνουμε στα τρία πρώτα μέρη του ερωτήματος. Πρόκειται για αδιανόητη μέχρι πρότινος ανατροπή. Τώρα πλέον, δυνητικά όλοι
 μπορούν να επικοινωνούν με όλους. Αυτή η εκ θεμελίων μεταβολή χαρακτηρίζει την ουσία της καθολικότητας της επικοινωνίας στην οριζόντια κλίμακα, σε αντιδιαστολή με αυτό που επικρατούσε στο παλιό καθεστώς, της κάθετης και μονόδρομης ροή πληροφόρησης. Τότε, που και πολιτικά επικρατούσε το πατερναλιστικό μοντέλο σχέσεων, το οποίο καταπίεζε και υποβάθμιζε τους πολίτες, υποτιμώντας τους, ουσιαστικά και καταδικάζοντάς τους στη σιωπή, εμφανίζοντας, παράλληλα, το μοντέλο εκείνο περίπου ως ‘φυσική κατάσταση’. 

Με άλλα λόγια, το δομικό πλαίσιο που έχει κατισχύσει, και το οποίο βιώνουμε καθημερινά, εξαρτάται από τη μαζική συμμετοχικότητα και, άρα, προϋποθέτει έμπρακτα την επικοινωνιακή συμπαραγωγή όλων των δρώντων. Αυτό είναι κάτι πρωτοφανές. Και η συνειδητοποίησή του δεν μπορεί παρά να πυροδοτήσει μείζονες μεταλλάξεις και στα επαγγελματικά ήθη. Για τα δημοκρατικά πολιτικο-κοινωνικά μορφώματα, ακριβέστερα, είναι επαναστατικό. Εν τούτοις, το γεγονός ότι το δικτυακό πλαίσιο, το ίδιο, εντάσσει τα άτομα στο παιχνίδι των πολυμερών διαδράσεων, αξιώνοντας τη διάδραση και την αλληλόδρασή τους, ως πολίτες / καταναλωτές / χρήστες
 ενδέχεται να βιώνεται, ταυτόχρονα, είτε ως χειραφέτηση, είτε και ως καταναγκασμός. Ή ακόμη και ως επίφοβη αλληλεξάρτηση και πρόσδεση στο άρμα του ‘αγνώστου’. Επομένως, το νέο επικοινωνιακό πλαίσιο εγκαθιστά δομικά τη διαδραστική επικοινωνία του τύπου των τεσσάρων «Ο»
 εισάγοντάς μας, όμως, παράλληλα στην εποχή του ρίσκου (Beck 1988?). 

2.3     Όλοι, Όλα, προς  Όλους, Οποτεδήποτε 

Στη μετάλλαξη αυτή βρίσκεται το σημείο της ευτυχούς σύμπτωσης και της γόνιμης διασταύρωσης της πρακτικής των Δημοσίων Σχέσεων με τα νέα, καινοτομικά δικτυακά πλαίσια επικοινωνίας. Μέσα από τις ενδυναμωτικές του ατόμου δικτυακές δομές
 ευνοείται, δυνητικά, ενισχύεται και πολλαπλασιάζεται, η επικοινωνιακή ενέργεια / δράση του κάθε ατόμου. Τα άτομα, οι πολλοί απλοί άνθρωποι αναδεικνύονται ως φορείς λόγου. Ειδικότερα, ακόμη, στο επίκεντρο έρχεται ο παράγων της ατομικής δράσης, ενώ, υπό όρους, μπορεί να ενεργοποιείται ακόμη και η προοπτική της συντονισμένης συλλογικής δράσης / ενέργειας (agency). Αυτή η τάση διαφαίνεται ήδη στο σχηματισμό των οριζόντιων κοινωνικών δικτύων και τις συνέργειες πέρα από την τοπική κλίμακα ή τους χωρο-χρονικούς περιορισμούς. Στο βαθμό που τα διαδραστικά μέσα είναι διαθέσιμα και προσιτά, το νέο επίμαχο ζήτημα είναι το τι θα αποφασίσουν και το τι θα επιλέξουν να πράξουν τα ίδια τα άτομα. Και πώς; Οι τρόποι και οι μέθοδοι που τα άτομα υιοθετούν, εκάστοτε, είναι επίσης καθοριστικοί, για την ουσιαστική αξιοποίηση των καταπληκτικών καινοτομικών επικοινωνιακών ευχερειών. Στο βαθμό που, παρότι διατίθενται τα προσιτά διαδραστικά επικοινωνιακά μέσα, αυτά δεν αξιοποιούνται δεόντως ή επαρκώς, τότε, η έκβαση αυτή αποκαλύπτει συνειδητή επιλογή μη-πολιτικής (non-policy-making) ενόψει, όμως, υπαρκτής καλύτερης εναλλακτικής πορείας. 

Αυτό σημαίνει ότι δεν υπάρχει άλλοθι και δικαιολογία για την παράλειψη / αποτυχία πραγμάτωσης της συμμετοχικής και αμοιβαία συμφέρουσας επικοινωνιακής πολιτικής, την οποία, ας μην το λησμονούμε επιτάσσουν οι ορισμοί και υπαγορεύουν οι κώδικες δεοντολογίας των Δημοσίων Σχέσεων. Τώρα τα μέσα για την συμπερίληψη των μελών του κοινού το οποίο στοχοθετείται είναι εδώ και διαθέσιμα. Συνεπώς, ιδού το τεστ της αξιοπιστίας! Η εκάστοτε πολιτική ή η εφαρμογή μη συμπερίληψης, σημαίνει τη συνειδητή απόρριψη· την απόφαση αγνόησης του κοινού απεύθυνσης από τον φορέα των Δημοσίων Σχέσεων με την ταυτόχρονη ακύρωση και καταρράκωση των κωδίκων.
3. Ιδιαιτερότητες στην Πρακτική των Δημοσίων Σχέσεων


Η Δημόσια Επικοινωνία, ως γένος, ενσωματώνει μια σειρά από είδη μεταξύ των οποίων ξεχωρίζουν: η δημοσιογραφία, οι Δημόσιες Σχέσεις και η διαφήμιση – εμπορική προπαγάνδα. Οι σύνθετες κοινωνίες αξιώνουν λεπτά επεξεργασμένα συστήματα δημόσιας επικοινωνίας, τα οποία συνδυάζουν, τόσο σε σχέσεις συνεργασίας, όσο και ανταγωνισμού. Η αξιολόγηση των επιδόσεων των παραπάνω επικοινωνιακών επαγγελμάτων στο θέμα της επίτευξης σχέσεων υγιούς ανταγωνισμού και συνεργασίας, αποτελεί ουσιώδες κριτήριο για τη διάκριση και την κατηγοριοποίηση των ειδών αυτών. Το ίδιο στοιχείο είναι καθοριστικό και για τη διατύπωση και χάραξη ασυμβίβαστων ρόλων μεταξύ των επαγγελματιών των συγγενών κλάδων
. 



Αυτό είναι απαραίτητο διότι, για να μην ιδιοποιείται το επικοινωνιακό κεφάλαιο, για να παραμένει λειτουργικά, δημόσιο, και η έκβασή του να αφορά στην υπηρεσία του δημοσίου συμφέροντος, προϋποτίθεται η αμιγής υλοποίηση των διαφορετικών ειδών της, σε σαφή αντιδιαστολή και απόσταση ασφαλείας μεταξύ τους
. Η χαρτογράφηση του Επικοινωνιακού Χάρτη Δημόσιας Επικοινωνίας ταξινομεί τα διακριτά, αναγνωρίσιμα και ευρέως ασκούμενα είδη της με βάση με [α] τις ενέργειες και το περιεχόμενο τους, [β] τους σκοπούς, [γ] τους κύριους εμπλεκόμενους δρώντες (επαγγελματίες ή πολίτες), [δ] τις τεχνικές και τα μέσα που ο κάθε κλάδος νομιμοποιείται να μετέρχεται. Αναδεικνύεται έτσι, η ειδοποιός διαφορά κάθε κλάδου έναντι των υπολοίπων. Με την ταξινόμηση διαχωρίζονται, επομένως, οι ρόλοι, ενώ ταυτόχρονα οροθετούνται τα ασυμβίβαστα. 

	Επικοινωνιακά επαγγέλματα
	σε σχέση με το κοινό στόχευσης

	Δημόσιες Σχέσεις
	→ συνδυασμός ιδιοτελούς και αμοιβαίου συμφέροντος 
→ στόχοι και σχέσεις συνεργασίας και ανταγωνισμού

	Διαφήμιση
	→ ιδιοτελές συμφέρον
→ αποκλειστικά ανταγωνιστικοί στόχοι και σχέσεις

	Δημοσιογραφία
	→ δημόσιο συμφέρον
→ στόχοι και σχέσεις συνεργασίας και ανταγωνισμού


3.1 Δεοντολογία Δ.Σ. σε Τροχιά Σύγκλισης με Ιδιότητες του Διαδικτύου  

Η ταξινόμηση των επικοινωνιακών ειδών, με γνώμονα τους στόχους καθώς και τις αρχές που έχουν θεσπίσει και επικαλούνται οι επαγγελματικές ενώσεις, δείχνει ότι οι Δημόσιες Σχέσεις, πρώτον, ξεχωρίζουν και, δεύτερον, υπερέχουν  σε σύγκριση με τα άλλα επικοινωνιακά επαγγέλματα, σε σημαντικά σημεία. Αυτό το στοιχείο αιτιολογεί και τον ‘καθαγιασμό’ των Δημοσίων Σχέσεων με την επονομασία τους και ως ‘Κοινωνική Επικοινωνία’. 

Διαπιστώνουμε, σχετικά, πρώτον, ότι ως προς τους πομπούς οι Δημόσιες Σχέσεις αφορούν όλα τα μέλη του κοινωνικού συνόλου
. Επισημαίνεται, επομένως, ότι ‘ο καθένας’ μπορεί να είναι υποκείμενο Δημοσίων Σχέσεων (Μαγκλιβέρας 1990, Μαγνήσαλης 1992). Εν προκειμένω, το ‘καθένας’ μεταφράζεται σε δημόσιους ή ιδιωτικούς οργανισμούς, σε μη κυβερνητικές οργανώσεις ή και σε φυσικά ή νομικά πρόσωπα. Είναι, συνεπώς, ευδιάκριτη η κοινωνική εδραίωση των Δημοσίων Σχέσεων. Το κρισιμότερο, όμως στοιχείο που διαπιστώνουμε είναι η σύγκλιση ή και μερική σύμπτωση των επιταγών των Δημοσίων Σχέσεων με τις κεντρικές ιδιότητες των αμφίδρομων μέσων, ιδίως του Διαδικτύου και του κυβερνοχώρου. 

Δεύτερο, κοινωνικό χαρακτηριστικό / συστατικό των Δημοσίων Σχέσεων είναι ότι, ως προς τους αποδέκτες των μηνυμάτων, -οφείλει να- υπηρετεί οπωσδήποτε το αμοιβαίο αν όχι και το δημόσιο συμφέρον και, πάντως, να επωφελούνται οι εκατέρωθεν εμπλεκόμενες πλευρές. Και αυτή η επιταγή αντανακλά στην εγγενή την αμφιδρομικότητα και την αμοιβαιότητα που βρίσκει έκφραση στο Διαδίκτυο
. Τέλος, οι Δημόσιες Σχέσεις υπερέχουν σαφώς, διότι στοχεύοντας στο θετικό κλίμα και στη συνεργασία, και αναπόφευκτα (οφείλουν να) ενσωματώνουν στοιχεία αμφιδρομικότητας, συμμετοχικότητας και διαφάνειας. Με άλλα λόγια, οι Δ.Σ. στόχευαν υπόρρητα, αν όχι ρητά στη δημιουργία οριζόντιων δικτύων με το κοινό στόχευσής τους, κάτι που τώρα τεκταίνεται αυθόρμητα στο Διαδίκτυο.

Η δεοντολογία των Δημοσίων Σχέσεων υπαγορεύει την πρακτική του γυάλινου σπιτιού (Μαγκλιβέρας, 1990). 

Στην εποχή των αμφίδρομων και διαδραστικών επικοινωνιακών συστημάτων η πρακτική του γυάλινου σπιτιού ευνοείται και δυνητικοποιείται ενώ αναφαίνονται ήδη πρωτοποριακές τάσεις προώθησής τους
. Η διαφάνεια διασφαλίζεται σημαντικά, από τα ίδια τα δομικά χαρακτηριστικά των ψηφιακών δικτύων, αφού σήμερα είναι πολλοί και ταχύτατοι οι τρόποι διασταύρωσης και επικύρωσης των πληροφοριών που κοινοποιούνται διαδικτυακά. Παράλληλα αναπτύσσονται οι δυνατότητες ενδιαφερόμενων τρίτων πηγών / δρώντων να ελέγχουν και να παρεμβαίνουν σε κοινοποιούμενα περιεχόμενα επικοινωνίας του κάθε φορέα. Οι δυνατότητες διείσδυσης σε πρώην άβατα και αποκάλυψης της πραγματικότητας, εν όψει πλασματικών πληροφοριών είναι τέτοιες ώστε να εκτίθενται ακόμη και ιδιωτικά / μυστικά στοιχεία. Επομένως, στο ψηφιακό περιβάλλον μπορεί  να δοκιμάζεται η αλήθεια και η εγκυρότητα των μηνυμάτων των Δημοσίων Σχέσεων, συχνά με μεγάλη αποτελεσματικότητα. Δεδομένου ότι η ειλικρίνεια και η διαφάνεια αποτελούν κεντρικές δεσμεύσεις των Δημοσίων Σχέσεων (Μαγκλιβέρας 1990), η ψηφιακή και απελευθερωτική αυτή δυνατότητα αποτελεί ευτυχή σύμπτωση. 

Οι ψηφιακές ευχέρειες αυτές υποδεικνύουν ότι η εποχή των χονδροειδών εξαπατήσεων έχει παρέλθει και ότι ανάλογες απόπειρες, εκτός από αντιδιαστέλλονται-δεοντολογικές, είναι ριψοκίνδυνες ή εξαιρετικά επισφαλείς πρακτικές. Έτσι, σταδιακά η αδιαφάνεια θα συρρικνώνεται ή θα γίνεται  ολοένα και πιο προβληματική η συντήρηση της. Επομένως, οι επικοινωνητές που αψηφούν τη δεοντολογία θα έρχονται αντιμέτωποι με νέες προκλήσεις και διλήμματα εν μέσω της ψηφιακής πανοπτικής εποπτείας.

3.2  Επιλεκτικές ‘Συγγένειες’ Δημοσίων Σχέσεων και Διαδικτύου  


Ο  ορισμός της Ελληνικής Εταιρείας Δημοσίων Σχέσεων, διακηρύσσει ότι οι 

"Δ.Σ. είναι κοινωνικό λειτούργημα αμφίδρομης επικοινωνίας που [μετά από έρευνα και μελέτη των αντικειμενικών στοιχείων του δεδομένου περιβάλλοντος και σωστή πληροφόρηση των διαλεγομένων] προσπαθεί μέσω ελεύθερου διαλόγου να συντελέσει στην παρουσίαση της αληθινής εικόνας του ενός προς τον άλλον, για να πετύχει, σε κλίμα αλληλοκατανόησης, την ανάπτυξη των σχέσεών τους σε βάση αμοιβαίου συμφέροντος" 

Υπό το φως της μέχρι τώρα συζήτησης, αν κάποτε έμοιαζε ιδεαλιστικός ο ορισμός αυτός, σήμερα, οι τεχνολογικές διαδικτυακές συνθήκες τον δικαιώνουν πλήρως, καθώς ενσωματώνουν καίρια συστατικά του όπως: η αμφιδρομικότητα / αμοιβαιότητα, ο εγγενής διάλογος, ο δομικά παρεχόμενος έλεγχος της αλήθειας / διαφάνειας. Τα κεντρικά συστατικά υιοθετήθηκαν καταρχάς στον Χάρτη των Οικουμενικών Δικαιωμάτων του Ανθρώπου κατά την σύσταση του ΟΗΕ και μετέπειτα υιοθετήθηκαν στον Κώδικα των Αθηνών του CEPR το 1965 και στις Εθνικές Ενώσεις Δ.Σ. Οι όροι αυτοί προβάλλουν σήμερα ως  αλλόκοτα προφητικοί αφού η τεχνολογική δομή του Διαδικτύου, που γεννήθηκε το 1969, ακολούθησε σε επόμενη φάση.  ??? Foot note???

Το συστατικό στοιχείο - κλειδί της [α] αμφιδρομικότητας που δεσπόζει στον ορισμό αποτελεί εγγενή ιδιότητα των αμοιβαίων, διαλογικών και διαδραστικών επικοινωνιακών δικτύων της εποχής μας. Έτσι, η αμοιβαιότητα προκύπτει εμπράκτως και αναπόφευκτα από την ίδια την αρχιτεκτονική δομή τους, η οποία ευνοεί την ανάδυση όλων των ατόμων ως χρηστών που  αξιοποούν δυνατότητες ενεργητικής πληροφόρησης στο Διαδίκτυο. Το αμοιβαίο συμφέρον είναι πάντα συνάρτηση της εγρήγορσης και της αποτελεσματικής εμπλοκής του κάθε δρώντος. Άρα, η εγγενής συμμετοχικότητα του Διαδικτύου αντανακλά και αυτήν την παράμετρο του ορισμού. Δεν παρέχεται αυτόματη εγγύηση ότι μια ενεργητική υποδομή θα κινητοποιήσει ενεργητικά τα άτομα.
Η επιτομή της δεοντολογίας του κλάδου συνοψίζεται στις βασικές αξίες: αλήθεια, ειλικρίνεια, ηθική, σεβασμός των δικαιωμάτων του κοινού, αμοιβαιότητα, ισοτιμία, και διαφάνεια
. Τα στοιχεία αυτά ευνοούνται και δυνητικοποιείται η διασφάλισή τους, εννοείται, φόσον υπάρχει βούληση ανάλογης επικοινωνιακής πολιτικής. Υποβοηθούνται σημαντικά, από την τεχνολογία χωρίς βέβαια καθόλου να συνεπάγεται εξ αυτού η αυτόματη εγγύησης τους, ιδίως, εν όψει οργανωμένης απάτης. Απάτες υπήρχαν, υπάρχουν, αλλά και θα υπάρχουν πάντοτε. Παρά την εγγενή ανωνυμία του Διαδικτύου, σήμερα, γίνονται απείρως πιο αποτελεσματικές οι μέθοδοι αποκάλυψής τους. 

Οι συγκλίσεις και οι ‘συμπτώσεις’ αυτές οδηγούν ενδεχομένως προς ένα νέο ‘επικοινωνιακό συμβόλαιο’. Η κοινότητα των ιδιοτήτων τους (Δ.Σ. και Νέα Μέσα) εδράζεται, εν πολλοίς, στον άϋλο, συμβολικό και επικοινωνιακό χαρακτήρα αμφότερων. Η επαγγελματική πρακτική των Δημοσίων Σχέσεων κινείται κατεξοχήν στο πεδίο ανταλλαγής συμβολικών αγαθών. 

Ο ορισμός  της Ελληνικής Εταιρείας Δημοσίων Σχέσεων αποσαφηνίζει κατηγορηματικά ότι οι Δημόσιες Σχέσεις στοχεύουν να υπηρετούν το αμοιβαίο συμφέρον των εμπλεκομένων, στη βάση της υπόλογης και εύρωστης εταιρικής σχέσης. 


Φορέας Δημοσίων Σχέσεων μπορεί να είναι κάθε άτομο φυσικό ή νομικό πρόσωπο. Το ίδιο ισχύει και για τους χρήστες του διαδικτύου
.  Επειδή οι Δημόσιες Σχέσεις αποβλέπουν σε ηθικό, συνειδησιακό κέρδος, σε ένα συμβολικό κεφάλαιο: την αναγνώριση - καταξίωση
 δεν μπορούν να  εμπορευματοποιούνται. Η καλώς νοούμενη λειτουργία των Δημοσίων Σχέσεων μπορεί να αποδώσει μόνο στη βάση της αμοιβαιότητας και της αλληλο-εκτίμησης. Αυτά τα στοιχεία μπορούν να υπηρετηθούν από τα φύσει οριζόντια αμφίδρομα μέσα, όπως το Διαδίκτυο
. Αντίστροφα εκτοπίζεται η προγενέστερη ανισότιμη σχέση μεταξύ πομπών και δεκτών. Επομένως, οι στόχοι της αμοιβαιότητας, της διαφάνειας και του σεβασμού του κοινού του ορισμού της Ελληνικής Εταιρείας Δημοσίων Σχέσεων συνάδουν με τη σύγχρονη τεχνολογική δικτυακή υποδομή και το νέο επικοινωνιακό περιβάλλον
.  Αποτιμώντας, αφενός τα δομικά χαρακτηριστικά του Διαδικτύου και αφετέρου τις επιταγές της δεοντολογίας των Δημοσίων Σχέσεων διαπιστώνουμε κεντρικές συμπτώσεις. Συνάγουμε επομένως, ότι το Διαδίκτυο αποτελεί το πρόσφορο εργασιακό περιβάλλον. Συνολικά, τα συστατικά αυτά συνθέτουν μια μοναδικότητα, ενώ τα συνεπαγόμενα συγκριτικά πλεονεκτήματα θα μπορούσαν να αναδείξουν τον κλάδο σε σημαντικό συντελεστή αναπτυξιακής κοινωνικοποίησης 
.  

3.3  Ευτυχείς Συμπτώσεις, Αλλά και Προκλήσεις 

Έχουμε επισημάνει αναλυτικά τα σημεία και τα συστατικά στα οποία υφίσταται ομοιότητα ή σύμπτωση χαρακτηριστικών των αρχών των Δημοσίων Σχέσεων και της τεχνολογικής δομής του Διαδικτύου. Είναι αδιαμφισβήτητο ότι οι καλώς νοούμενες Δημόσιες Σχέσεις, σύμφωνα με τις κανονιστικές και δεοντολογικές τους επιταγές προσιδιάζουν προς τα αμφίδρομα, αλληλοδραστικά και διαδραστικά δομικά στοιχεία και προς τη φυσιογνωμία του διαδικτύου. 

Τι συνεπάγεται όμως, στην πραγματικότητα μια τέτοια σύγκλιση χαρακτηριστικών; Ατενίζοντας τα συστατικά και τις συγκεκριμένες πτυχές των συγκλίσεων και των ομοιοτήτων, καθώς κα τις νεο-αναδυθείσες δομές της επικοινωνιακής αλληλόδρασης συνάγουμε ότι ο συνδυασμός και η συνέργεια αυτών των δύο μπορούν να υλοποιήσουν το άριστο δυναμικό των καλών Δημοσίων Σχέσεων. Δεδομένου ότι η επαγγελματική αυτή πρακτική αντιμετωπίζει εσχάτως δεινή κρίση απαξίωσης (Κουτούπης, 2004, Καιτατζή-Γουίτλοκ, 2008) και παραγνώρισης, η σύμπτωση αυτή που επισημαίνω και αναδεικνύω εδώ μπορεί να λειτουργήσει και ως σανίδα σωτηρίας για το τελματωμένο και σε τροχιά φθοράς αν όχι, ηθικά, κρίσιμα παρακμασμένο επάγγελμα
. 

4. 
Πλεονεκτήματα και Προοπτικές στη Νέα Κατάσταση

(α) Δωρεάν χώρος προβολής - δημοσιότητας στο διαδικτυακό στίβο

Σε πρακτικό επίπεδο συντρέχει και κάτι ακόμη εξίσου σημαντικό και προοπτικά ολοένα και σημαντικότερο: Η ‘δωρεάν’ διάθεση διαδικτυακού χώρου προβολής και η συντονισμένη εκδίπλωση προγραμμάτων Δημοσίων Σχέσεων με δυνατότητα διαρκούς παρακολούθησής τους. Αυτή η νέα πραγματικότητα μειώνει τη συμβιωτική εξάρτηση των Δημοσίων Σχέσεων -ως προς την τροφοδοσία ύλης- από τους δημοσιογράφους, ενώ βέβαια ισχύει και το αντίστροφο. Τα ΕΗΜΕ χάνουν δωρεάν ύλη, ενώ οι Δημόσιες Σχέσεις χάνουν μέσα προβολής των μηνυμάτων τους. Τα κενά αυτά αναπληρώνονται όμως από την κοσμογονία των νέων μέσων και τους ωκεανούς των διαθέσιμων πληροφοριών. Έτσι, η  άσκηση Δημοσίων Σχέσεων χειραφετείται από τα δεσμά της διαμεσολάβησης από ιδιοκτήτες και ‘μεσάζοντες’ των ΜΜΕ. Στο βαθμό που οι αναγκαίες δράσεις μπορούν πλέον να αναπτύσσονται σε πιο ελκυστικά για το κοινό νέα μέσα, π.χ. να υλοποιούνται στο πλαίσιο του Διαδικτύου, αυτή συνιστά θετική εξέλιξη. Κατ’ αναλογία περικόπτεται η καταχρηστική δύναμη των πυλωρών της πληροφόρησης: των δημοσιογράφων / συντακτών των ΜΜΕ οι οποίοι συγκέντρωναν μεγάλη δύναμη στα παραδοσιακά ΜΜΕ.

(β) Ψηφιακή διαφάνεια  και ανανέωση των Δ.Σ.
Δεν είναι μόνο οι τεχνολογικές αλλαγές που είναι ραγδαίες. Είναι ήδη πολλοί και οι επαγγελματίες οι οποίοι επισπεύδουν την ανανέωση της  πρακτικής τους αξιοποιώντας δυναμικά τις καινοτομίες. Οι Δημόσιες Σχέσεις που διαδραματίζονται στο κοινόχρηστο και δημόσια προσιτό Διαδίκτυο επιτρέπουν στον καθένα να αντλεί ιδέες ή και τεχνογνωσία. Αυτή είναι συνεπώς de facto μια έμπρακτη εκδήλωση του ‘γυάλινου σπιτιού’. Πολλές από τις εφαρμογές που δοκιμάζονται ή λανσάρονται, εύλογα, τείνουν να αξιοποιούν το στοιχείο του εντυπωσιασμού, που ακόμη παρέχει η καινοτομική διάσταση της διαδικτυακής επικοινωνίας. Ανάμικτη, ωστόσο είναι πάρα πολλά τα θετικά αυτής της Η διαδικτυακή διαφάνεια αποτελεί για άλλου ανάμικτη και για άλλους αμιγώς θετική πρόκληση. Ο όρος ‘PR 2.0’, που είναι παράγωγος του εξίσου νεόκοπου όρου ‘Web 2.0’ 
 , και οι εφαρμογές τις οποίες αποδίδει, είναι ενδεικτικά στοιχεία των τάσεων και των προτάσεων που δοκιμάζονται από τους επαγγελματίες που μπαίνουν δυναμικά στον κυβερνοχώρο και οι οποίοι φιλοδοξούν να δραστηριοποιούνται σε παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον. 

(γ) Παραγωγικές συνέργειες με μέλη του κοινού - Wikinomics
Η δημιουργία οριζόντιων δικτύων στο πλαίσιο του Διαδικτύου φέρνει στο προσκήνιο μια νέα κοινωνική και κοινωνιολογική πραγματικότητα, η οποία μπορεί να αποτελέσει την αφετηρία, αλλά και το έδαφος, για συνάψεις σχέσεων και για νεωτερικές εκδηλώσεις διαδράσεων καθώς και για νέου τύπου εγχειρήματα. Πολυπλοκοποιούνται, επομένως, τα τεκταινόμενα και οι σχέσεις στην agenda των σύγχρονων Δημοσίων Σχέσεων και των προγραμμάτων κοινωνικής επικοινωνίας. Αναδεικνύεται ο πολίτης – κοινωνικός εταίρος. Αντιστοίχως δυσχεραίνεται ή και εκτοπίζεται σταδιακά η νοοτροπία αντιμετώπισης του κοινού ως ‘υποψήφιο θύμα’ προς εκμετάλλευση ή ως ‘χειροκροτητή’ ή ‘γλάστρα’. Τέτοιες συμπεριφορικές, επαγγελματικές προσαρμογές προϋποθέτουν, ασφαλώς, σύστοιχες ουσιώδεις αλλαγές φιλοσοφίας και ιδεολογίας. Εύλογα, μπορεί κανείς να αναρωτιέται: κατά πόσο είναι εφικτά όλα αυτά; Το πρόβλημα, για εκείνους που διστάζουν ή δεν πείθονται, είναι ότι το ωστικό κύμα της κοινωνικοποίησης και των ενεργειών στο Διαδίκτυο επιβάλλουν νέες συνθήκες. Η ίδια η τεχνο-κοινωνική πραγματικότητα ‘εκβιάζει’ ορισμένες εξελίξεις, ωθώντας προς νέες κατευθύνσεις. Συνεπώς, οι αντιδρώντες, κινδυνεύουν απλώς να ματαιώνονται,  να παραμένουν ουραγοί, ή να προσκολλώνται σε παρωχημένα εργαλεία. 

(δ) Α-μεσό-τητα στις Οικονομίες Δικτύων

Η μετακόμιση των δραστηριοτήτων των Δημοσίων Σχέσεων, στο Διαδίκτυο ενσαρκώνει πολλές από τις αρχές του κλάδου, όπως η αμοιβαιότητα - αμφιδρομικότητα και  η διάφανη πληροφόρηση. Πολυμερής, ή διερευνητική επικοινωνία, σε συνδυασμό με προβολή, μπορεί να επιτυγχάνεται με αποστολές μηνυμάτων απ’ ευθείας προς στο σώμα των ενδιαφερομένων, μέσω καταλόγων, ηλεκτρονικών διευθύνσεων (e-mail lists). Aντίστροφα, πληροφόρηση του είδους της έρευνας αγοράς ή των διαθέσεων / τάσεων του κοινού, για μελλοντικούς στόχους προβολής, μπορεί να αντλείται απ’ ευθείας από τους ενδιαφερόμενους προς το φορέα, μέσω αναφοράς σε διαδραστικές ιστοσελίδες, ηλεκτρονικά ιστολόγια, εφαρμογές RSS (really simple syndication) ή ανταλλαγή πακέτων μέσω links
. Οι νεόκοποι αυτοί τρόποι  αποδεσμεύουν μερικώς, τους επαγγελματίες των Δημοσίων Σχέσεων από την αποκλειστική εξάρτησή τους από τη διακριτική ευχέρεια των δημοσιογράφων και από τα ΕΗΜΕ. Από την άλλη, το κοινό απαλλάσσεται από την καχυποψία της συναλλακτικής διαπλοκής ανάμεσα στις δύο κατηγορίες επαγγελματιών των παραδοσιακών media (Gregory 2006, Hobsbawm 2006). 
Η γένεση του επικοινωνητή-χρήστη, αναδεικνύει, επομένως, δύο διαφορετικές κατηγορίες επικοινωνητών: [α] τους επαγγελματίες και [β] τους ερασιτέχνες. Επιπλέον, τηρουμένων των αναλογιών, η εξέλιξη αυτή πυροδοτεί εξισωτικές τάσεις στη σχέση μεταξύ των πρώτων (επαγγελματιών επικοινωνητών) με τους δεύτερους (ερασιτέχνες- επικοινωνητές) και η τάση εξίσωσης εδράζεται στο διάλογο που τους καθιστά συνομιλητές. Είναι ευνόητο, ωστόσο, ότι δεν μπορεί να υπάρξει συμμετρικότητα ανάμεσα στις δύο διακριτές κατηγορίες των επικοινωνούντων.


(ε) Δυνατότητα Τηλεργασίας

Η τηλεργασία αποτελεί ίσως την πιο χτυπητή μορφή τεχνολογικά παραγόμενης καινοτομίας που αφορά και επηρεάζει το πεδίο της απασχόλησης. Στατιστικά αποτελεί επίσης το πλέον μετρήσιμο και γενικώς το πιο αναγνωρίσιμο δείγμα των αλλαγών που οι τηλεματικές διεργασίες έχουν επιφέρει στον επαγγελματικό στίβο. Στην τηλεργασία οι κρίσιμες διαφοροποιήσεις εστιάζονται κυρίως στη σχέση εργοδότη / εργαζόμενου και στους αντίστοιχους ρόλους ενός εκάστου. Ωστόσο, οι επαγγελματικές αλλαγές που υπεισέρχονται, ιδίως στην οικονομία του τριτογενούς τομέα άπτονται επίσης των συμφερόντων και των σχέσεων των δεκτών των υπηρεσιών, δηλαδή, του κοινού. Επομένως, ιδιαίτερα, στο πεδίο της δημόσιας επικοινωνίας, η επικοινωνιακή τελεργασία υπεισέρχεται και επηρεάζει μια σαφώς ευρύτερη γκάμα σχέσεων. Αυτό συνδέεται με τα φαινόμενα που ανέλυσα και τα οποία ανατρέπουν και αναδομούν άρδην τους πρότερα ισχύοντες ρόλους και τις αντίστοιχες σχέσεις των εμπλεκομένων. Ως τμήμα της δημόσιας επικοινωνίας, η πρακτική των Δημοσίων Σχέσεων κινείται κυρίως στο πεδίο των συμβολικών συναλλαγών και, έτσι, προσφέρεται από τη φύση της να διαπρέψει, ξεχωριστά, στο πλαίσιο του Διαδικτύου, απολαμβάνοντας όλα τα ατού που προσκομίζει η τελεργασία, χωρίς απαραιτήτως, να πλήττεται από τα αντίστοιχα μειονεκτήματά της.
5. Προκλήσεις, Δυστοκίες και Περιπλοκές

(α) Απόσπαση της Προσοχής Λόγω της πληθώρας των πομπών μηνυμάτων στο νεόκοπο αυτό πλαίσιο, ένα από τα ανερχόμενα, όσο και τα πλέον δύστροπα προβλήματα, εν όψει, είναι η προσέλκυση και η διατήρηση της προσοχής των δεκτών προς τους οποίους απευθυνόμαστε (κοινό στόχευσης). Εξυπακούεται ότι το πρόβλημα αυτό οξύνεται ευθέως ανάλογα με το βαθμό αύξησης των ομιλητών / συγγραφέων / επικοινωνητών / παραγωγών παντός είδους συμβολικών περιεχομένων. Η πλήθυνση και η συνακόλουθη πληθώρα πληροφοριών καθιστούν δυσχερέστερη την οικοδόμηση εμπιστοσύνης, νομιμοποίησης και καταξίωσης. Το καίριο ερώτημα που προβάλλει είναι: σε έναν κόσμο μαζικών και πολλαπλασιαστικών καταιγιστικών κυμάτων από μηνύματα πού ακριβώς κατευθύνεται το δικό μας μήνυμα και πώς θα καταφέρουμε να γίνει αντιληπτό και αξιοπρόσεκτο από εκείνα τα μέλη του κοινού που, πρωτίστως, μας ενδιαφέρουν; Αυτή η δυσκολία, που είναι εγγενής στο νέο περιβάλλον, θέτει επομένως υψηλότερες απαιτήσει για τελειοποίηση των μηχανισμών προσδιορισμού του κοινού στόχευσης καθώς και των μεθόδων εντοπισμού και συνέργειας με αυτό.


Κλασικά, η πλήθυνση διάθεσης μιας οποιασδήποτε αξίας ή αγαθού συντελεί στην ανάλογη απώλεια της αξίας αυτής, οδηγώντας σε αυτό που αποκαλούμε: πληθωρισμό. Συνεπώς, η περιπλοκότητα αυτή χρήζει ιδιαίτερης προσοχής και ανάλογης αντιμετώπισης. Απαιτείται επιδεξιότητα ώστε με επιτυχία να ακροβατήσουμε ανάμεσα αφενός στα ρίσκα της πληροφοριακής περίττειας/περισσότητας και αφετέρου στα αντίστοιχα της εντροπίας ή της επικοινωνιακής συστημικής κατάρρευσης. Η κοσμογονία των κοινωνικών συναλλαγών, που αναπτύσσονται διαδικτυακή δομή, επιβάλλει, βασικά, τη συνειδητοποίηση της στρατηγικής σπουδαιότητας των επικοινωνιακών πόρων και μέσων, καθώς  και τη μάθηση αντίστοιχων μεθόδων του πώς να πορεύεσαι με αυτά, αξιοποιώντας τα ανάλογα. 

(β)
Διάκριση και διαβάθμιση μηνυμάτων του πληροφοριακού κυκεώνα 

Οι σύγχρονες κοινωνίες βιώνουν διαδοχικές υπερβάσεις. Σε λίγες μόνον δεκαετίες έχουν μεταβεί από την πληροφοριακή και επικοινωνιακή στέρηση -μόλις έναν αιώνα πριν- στον πληροφοριακό πληθωρισμό και κορεσμό σήμερα. Ως εκ τούτου, ένα από τα νεόκοπα προβλήματα – προκλήσεις του μέλλοντος συνίσταται στην αποτελεσματική αντιμετώπιση του πληροφοριακού κυκεώνα και την παρεπόμενη εισβολή ασυναφών πληροφοριών. Ο χρήστες νέων μέσων, ενσυνείδητα ή όχι, βρίσκονται παγιδευμένοι σε ένα πλήθος από άχρηστες πληροφορίες που τους πολιορκούν και διεκδικούν ενίοτε ακόμη και  επιθετικά το χρόνο τους. Συνεπώς, το φιλτράρισμα, η διάκριση και η ιεράρχηση των μηνυμάτων είναι sine qua non, αναπόδραστες ενέργειες αφού συναρτώνται ευθέως με την ικανότητα διασφάλισης της εμπιστοσύνης. Όπως επισημαίνει εύστοχα η Emilly Bell «η εμπιστοσύνη οικοδομείται δύσκολα, αλλά είναι εύκολο να ξοδευτεί??» (2006:21)
. Από την άλλη, σε ένα περιβάλλον πληθωρικών πληροφοριακών εκροών, γίνονται προβληματικές. Εξαιρετικά προγράμματα Δημοσίων Σχέσεων, επομένως, είναι εύλογο να παγιδεύονται πέφτοντας θύματα αυτής της κατάστασης, επειδή απλώς χάνονται στον πληροφορικό κυκεώνα.
Από την οπτική γωνία του κοινού, στο ολοένα και γρηγορότερα ογκούμενο πλήθος μηνυμάτων ξεπροβάλει έντονα η ανάγκη-και η ικανότητα- διάκρισης της πολύτιμης από την παντελώς άσχετη πληροφόρηση και συνακόλουθα και διαβάθμισής τους. Το ‘ξεσκαρτάρισμα’ εντελώς άχρηστων ή και επιβαρυντικών και επιβλαβών πληροφοριών είναι μια νέα διαδικτυακά εκπορευόμενη αγγαρεία, που η παραμέλησή της επιφυλάσσει επιπλέον κινδύνους. Κινδυνεύει να οδηγήσει σε ολική απώθηση και αποστροφή προς τις έξωθεν ερχόμενες πληροφορίες ή σε μείωση της δυνατότητα ουσιαστικής επικοινωνίας και συν-εννόησης.
Ατενίζοντας το ίδιο φαινόμενο από την οπτική γωνία των επαγγελματιών Δημοσίων Σχέσεων, είναι ευνόητο ότι προκαλούνται επιπλέον επιπλοκές και προκλήσεις για το ‘πέρασμα του μηνύματος’ και της αναγνώρισής του από το κοινό που ενδιαφέρει, εν μέσω αυτού του κυκεώνα. Άρα οι επαγγελματίες επιφορτίζονται με νέα καθήκοντα και συχνά πολύ πιο σύνθετα ή δυσεπίλυτα προβλήματα.
Αν στην εποχή του Lasswell, τους επικοινωνιολόγους των επιχειρήσεων και των κομματικών σχηματισμών προβλημάτιζε έντονα το θέμα των επίδρασης / αποτελέσματος που μπορούσε να επιφέρει το μεμονωμένο μαζικά εκπεμπόμενο μήνυμα της προπαγάνδας, πόσο θα πρέπει σήμερα να προβληματίσει αντίστοιχα τους ειδικούς της στρατηγικής επικοινωνίας το γεγονός ότι τα μηνύματα είναι πλέον μυριάδες, ετερόκλητα, αντιφατικά ή και αλληλοαναιρούμενα; Σήμερα, οι εκθετικές και πολύ διεισδυτικότερες επιδράσεις βρίσκονται προ των πυλών του καθενός. Συνεπώς, δεν μπορούν παρά να μας προβληματίζουν όλους, τόσο ατομικά όσο και συλλογικά. Οι καταρράκτες των πληροφοριακών ροών και οι προφανείς επιδράσεις τους δεν είναι δυνατόν να παραμελούνται. Επιβάλλεται να αντιμετωπίζονται [α] με όρους οφέλους / κέρδους, σε θετική εικόνα και καταξίωση, ή [β] ως διαφυγόντα αντίστοιχα κέρδη, ή [γ] με τη μορφή βλάβης / ζημίας από τρίτους, οι οποίοι δραστηριοποιούνται ανταγωνιστικά ή ακόμη και ευθέως επιθετικά. Η πρόκληση αυτή, επομένως, δεν είναι δυνατόν να παραμελείται χωρίς μείζονα ρίσκα και διακυβεύματα. Η συναίσθηση της στρατηγικότητας της πληροφορίας, θέτει, διαισθητικά, τα άτομα σε κατάσταση εγρήγορσης και τα καθιστά πιο υποψιασμένα. Αυτή η κοινωνική έκβαση υπαγορεύει, επομένως, περισσή προσοχή και λεπτότητα χειρισμών από τους επαγγελματίες επικοινωνητές. Σε γενικότερα πολιτικό επίπεδο επιτάσσει εξάλλου και την υιοθέτηση ευρύτατων εκπαιδευτικών προγραμμάτων ‘επικοινωνιακής αγωγής’. 

(γ) Παράταιρες δημογραφικές τάσεις μεταξύ επαγγελματιών και χρηστών Η μέχρι σήμερα στατιστική αποτύπωση της δημογραφίας των χρηστών του Διαδικτύου υποδηλώνει τάσεις που επιφυλάσσουν μάλλον και άλλες προκλήσεις για το σώμα των επαγγελματιών. Το επάγγελμα, όπως συγκροτείται μέχρι πρόσφατα, είναι γυναικοκρατούμενο σχεδόν σε όλες τις χώρες του κόσμου (πηγή;). Αντίθετα, στο Διαδίκτυο, η πολυπληθέστερη και πιο κυρίαρχη κοινωνιολογική κατηγορία, μεταξύ των χρηστών, είναι: άνδρες, υψηλής μόρφωσης και νεαρής ηλικίας. Αυτή η απόκλιση μπορεί να προμηνύεται περαιτέρω προκλήσεις και μελλοντικές αναταράξεις, ιδίως, σε θέματα ισότητας και στη σύνθεση του σώματος των επαγγελματιών. Δεδομένου δε ότι η ανεργία, γενικότερα, είναι γένους θηλυκού και εδώ απαιτούνται μέτρα δημόσιας αλλά και κλαδικής πολιτικής.
(δ ) Κυβερνοδιάλεκτοι και Cyber-αργκό 

Μια σημαντική διαφοροποίηση που προκύπτει στο  πολυμεσικό / νεομεσικό πολιτιστικό περιβάλλον είναι οι αλλαγές στους τρόπους εκφοράς του λόγου. Μια πληθώρα νέων εκφραστικών στοιχείων ξεφυτρώνουν και ενίοτε παγιώνονται εκπληκτικά γοργά. Σ’ αυτό συμβάλει σημαντικά, ο υπερ-τοπικός και παγκοσμιοποιημένος χαρακτήρας του Διαδικτύου και των νέων μέσων, η διάθεση για παιγνιώδη δοκιμή / απόρριψη νέων ηθών ή στοιχείων, και η κυριαρχία των τάσεων συρμού, αλλά ιδίως η δημογραφική σύνθεση των χρηστών. Προκύπτουν, λοιπόν, νέα ψηφιακά ιδιώματα. Η εισβολή του ιδιωτικού στο δημόσιο και τούμπαλιν, αλλά και η επιβαλλόμενη ‘κουλτούρα της επιτάχυνσης’ συνδιαμορφώνουν ή επιβάλλουν αντίστοιχες κυβερνο-ιδιολέκτους. Είναι σαφές ότι και αυτού του είδους οι αλλαγές, σε βασικά περιβάλλοντα ή επαγγελματικά εργαλεία, υπαγορεύουν ανάλογες επαγγελματικές προσαρμογές: στην κειμενογραφία, στην αισθητική / εικονική μορφοποίηση, αλλά και στη συντονισμένη και συστηματική προσπάθεια για τη διατήρηση, ανά πάσα στιγμή, ενός εκφραστικά πλούσιου και επικοινωνιακά πλήρους μηνύματος.
(ε) Το έπαθλο της προσοχής του κοινού
Η αύξηση των φορέων διάθεσης συμβολικών αγαθών οι οποίοι αποβλέπουν στην κατανάλωσή τους στον ελεύθερο χρόνο των ενδιαφερομένων είναι ιλιγγιώδης. Το γεγονός αυτό συνεπάγεται αυτομάτως μια ανάλογη ένταση του  ανταγωνισμού και το διαγκωνισμό [α] για την απόκτηση προσήλωσης ενός τμήματος του πεπερασμένου κοινού και [β] ενός τμήματος του ελεύθερου χρόνου και της προσοχής των ατόμων (της τοπικής, εθνικής ή της παγκόσμιας αγοράς). Αυτό που ο εκάστοτε στρατηγικός επικοινωνητής επιδιώκει είναι η φυσική ή η συμβολική παρουσία των μελών του κοινού σε ένα ‘τόπο’, ένα πρόγραμμα ή ένα θέαμα και κατ’ αυτόν τον τρόπο την απόσπαση της προσοχής
.
Εξυπακούεται ότι σε καθεστώς έντονου ανταγωνισμού μηνυμάτων η προσοχή / προσήλωση του κοινού αποκτά τεράστια αξία. Πώς μπορούμε να προσδιορίσουμε τις διαθέσιμες δυνατότητες πρόσληψης των μηνυμάτων, στο σύγχρονο επικοινωνιακό περιβάλλον-κομφούζιο; 

Στο πλαίσιο αυτό κάθε οργανισμός ο οποίος αναπτύσσει πρόγραμμα Δημοσίων Σχέσεων οφείλει να προετοιμάζεται για να αντιμετωπίζει αντίρροπες δυνάμεις, αντίξοες συνθήκες και τις ταυτόχρονες δράσεις πολλών και ποικίλλων ανταγωνιστών, στην απόπειρά του να αποσπάσει την προσοχή και να πετύχει τη συμβολική ή τη φυσική παρουσία των πολιτών
. Επιπλέον, έχει  να αντιμετωπίσει την αντίπραξη ή την κωλυσιεργία που καραδοκούν, ανά πάσα στιγμή,  με τη μορφή συγκυριακού ‘πληροφοριακού θορύβου’ (Shannon & Weaver, 1949, Wiener 1949). 


Όποιος και αν είναι ο φορέας Δημοσίων Σχέσεων, είτε πρόκειται για βιομηχανία αυτοκινήτων είτε για ένα μουσείο, αυτό που εν τέλει προτείνει ή πλασάρει στο πακέτο Δημοσίων Σχέσεων είναι πρωτίστως η απλή ιδέα: ‘αξίζω την προσοχή σας’, ‘αξίζω την αναγνώρισή σας’. Η έκκληση αυτή παίρνει πολλές μορφές και μεταμφιέσεις και παρουσιάζεται με πολλά, ευφάνταστα τεχνάσματα. Υπάρχουν πάντα οι κλασικές συνταγές των χορηγιών, των κοινωνικών αρωγών, των υποτροφιών κ.λ.π. κάποτε, όμως προκύπτουν δημιουργικοί, απροσδόκητοι πρωτότυποι, ή πιο δελεαστικοί τρόποι.


Το ξεχωριστό στοιχείο στην εποχή μας συνίσταται στο ότι στη στόχευση και ενεργειών επικοινωνιακής πολιτικής οι φορείς τους ανταγωνίζονται έναν απείρως μεγαλύτερο αριθμό ομοειδών ή και ετερόκλητων φορέων, στην επιδίωξή τους να αποσπάσουν του πεπερασμένου μεγέθους της προσοχής. Πρόκειται βέβαια πάντα για ένα κλάσμα του κοινού και ένα κλάσμα του χρόνου του μερικού αυτού κοινού. Η πληροφοριο-εκφόρτωση και η απότοκη υπερ-πληροφόρηση, δηλαδή, η πληθώρα μηνυμάτων που διαχέονται κρουνηδόν μέσω διαδικτύου αλλά και στο ευρύτερο το πολιτιστικό περιβάλλον συνιστά καίρια πρόκληση για όλους, με ορατά ή και αδιόρατα διακυβεύματα εν όψει. Όλα αυτά  σκιαγραφούν ζωηρά τη νέα κατάσταση, προβάλλοντας το κοινό ως σύγχρονο ‘Μήλον της Έριδος’, όπου, εξωτερικά τουλάχιστον, αυξάνεται η δύναμή του. Παραμένει, ωστόσο, ένα αμφισβητήσιμο το αν και κατά πόσο οι αλλαγές που φέρνουν το κοινό στο επικοινωνιακό επίκεντρο θα μεταφραστούν και σε πραγματική δύναμή του, δεδομένων των πληθωριστικών επικοινωνιακών τάσεων που επισημάνθηκαν και το εάν θα είναι εφικτή η καλλιέργεια της εκλεκτικότητας του κοινού, εν μέσω των προβλημάτων του κυκεώνα που προαναφέραμε.


Κατά τη δεοντολογία οι Δημόσιες Σχέσεις οφείλουν, ούτως ή άλλως, να τιμούν το κοινό στόχευσης. Είναι προφανές ότι η ανάγκη ευλαβούς τήρησης του αυτού του κανόνα οξύνεται τώρα που το κοινό έχει, επιπλέον, γίνει και επίζηλο και ισχυρό μήλον της έριδος. Κατά συνέπεια, στο παρόν επικοινωνιακό καθεστώς αυξάνονται σημαντικά οι αξιώσεις για τους επαγγελματίες των Δημοσίων Σχέσεων. Επιπλέον όλων των άλλων, σήμερα είναι κρίσιμη η σε βάθος κατανόηση της σχέσης του κοινού με τα νέα τεχνολογικά μέσα, καθότι αναγκαστικά μέσω αυτών των εξατομικευμένων νέων μέσων διαμεσολαβούνται τα περισσότερα διαχεόμενα μηνύματα. Μέσω αυτών θα επιχειρείται η οικοδόμηση δεσμών και σχέσεων ανάμεσα στους φορείς Δημοσίων Σχέσεων και, ιδίως, τις νεότερες γενιές του κοινού. Συνοψίζοντας, η διαδραστικότητα των νέων μέσων παρέχει ένα ευθύ δίαυλο καλύτερης γνωριμίας των διαλεγομένων (Δ.Σ. και κοινού). Ωστόσο, αυτό συμβαίνει εν μέσω πολλών ταυτόχρονων και εγγενών νέων εμποδίων. 

6. Συμπερασματικές Σημειώσεις 

Οι αλλαγές και οι προσαρμογές, γενικώς, αλλά ιδίως όταν ‘ενοχλούν’ μακροχρόνιες συνήθειες και κεκτημένα είναι δυσχερείς ή και επαχθείς, καθώς προκαλούν παγιωμένα ήθη. Αντιβαίνουν στην εγγενή δυναμική της αδράνειας. Ενίοτε, όμως, οι αναπροσαρμογές είναι ευπρόσδεκτες, βελτιωτικές και θετικές επειδή τα νέα  τεχνολογικά, κοινωνιολογικά και σχεσιακά δεδομένα αρμόζουν ή συνταιριάζονται απολύτως σε κάποιο πεδίο, π.χ. επαγγελματικών δραστηριοτήτων. Αυτό υποστήριξα ότι συμβαίνει, σήμερα, σε μεγάλο βαθμό ανάμεσα στο πεδίο των Δημοσίων Σχέσεων και στο νέο τεχνογνωσία-επικοινωνιακό περιβάλλον. Έχουμε εισέλθει, λοιπόν, στον αστερισμό των δρώντων υποκειμένων, όπου βιώνουμε μαζικά, αλλά και εξατομικευμένα, το θρίαμβο της επικοινωνίας στην οριζόντια κλίμακα. Το ζητούμενο είναι οι δράσεις των ατόμων που αλληλεπιδρούν να είναι παραγωγικές, δημιουργικές, συνεργατικές και όχι δράσεις ανάλωσης ή αναλώσιμες, ή δράσεις παροδικής εκτόνωσης.
Όπως επισημάνθηκε διεξοδικά, κρίσιμη πραγματικότητα στο παρόν επικοινωνιακό καθεστώς αποτελεί η ιδιαίτερη συγκυρία, της συνάρθρωσης και της συναρμογής των Δημοσίων Σχέσεων και του Διαδικτύου, αφού τα κεντρικά χαρακτηριστικά τους επικαλύπτονται ή συνταιριάζονται. Οι καλές Δημόσιες Σχέσεις, έτσι, ευνοούνται και ενισχύονται από την ραγδαία άνοδο των νέων μέσων. Ειδικότερα, το Διαδίκτυο προβάλλει με τρεις σημαντικές ιδιότητες στο πεδίο δράσης των Δημοσίων Σχέσεων. Πρώτον, γίνεται μέσο διαρκούς διασύνδεσης και γνωριμίας με το κοινό.  Επομένως, η ‘Αμοιβαιότητα Τώρα Δικαιώνεται’. τεχνολογικά-διαδικτυακά. Οι Δημόσιες Σχέσεις στο πλαίσιο του δημόσια προσιτού στίβου του Διαδικτύου γίνονται, όμως, πολύ πιο σύνθετες από ό,τι ήταν στα κλασικά ΜΜΕ. Δεύτερον, αποτελεί ένα αποτελεσματικό πεδίο αυτόνομης προβολής, ιδίως των μη προνομιούχων στο πεδίο των ΕΗΜΕ. Έτσι, ένα από τα καινούργια δεδομένα είναι ότι χάρη στις τεχνολογικές καινοτομίες επιτυγχάνεται υπέρβαση της εξάρτησης αποκλειστικά από τα μαζικά μέσα και τις εγγενείς στρεβλώσεις τους. Τρίτον, το Διαδίκτυο αναδεικνύεται σε πηγή προκλήσεων και αμφισβήτησης της δημόσιας εικόνας που φιλοτεχνείται και προβάλλεται, εξέλιξη που αξιώνει ανάπτυξη στρατηγικών για την αντιμετώπιση ανάλογων προκλήσεων, όποτε είναι αστήρικτες, μέσω διευκρινίσεων και άμεσης λογοδοσίας. Αυτή η εξέλιξη είναι εξυγιαντική και ευοίωνη για το δημόσιο συμφέρον και τις ισόρροπες, συμμετρικές σχέσεις εξουσίας.
Είτε συνειδητά, είτε διαισθητικά βιώνουμε την ανάδυση της στρατηγικής επικοινωνίας. Αναδύεται η δυνητικά η ανταλλαγή ιδεών και επιρροής από όλους προς όλους. Έχει επέλθει μια πολυσύνθετη και δυναμική κατάσταση, εγγενή στοιχεία της οποίας είναι η μαζική επικοινωνιακή εγρήγορση και κινητοποίηση. Σε δέκα χρόνια όταν οι σημερινοί μαθητές γυμνασίου  - λυκείου θα έχουν ενηλικιωθεί το Διαδίκτυο θα έχει συμπληρώσει 50 και πλέον χρόνια ζωής και ο πληθυσμός των χρηστών θα έχει ίσως διπλασιαστεί σημαντικά. Επιπλέον, όπως διαπιστώνεται ήδη, μέσα στο πλαίσιο του Διαδικτύου, εδραιώνεται γοργά ένα νέο ήθος συμμετοχικότητας, διαφάνειας, συμμερισμού, οικονομικών και κοινωνικών ανταλλαγών. Είναι οι νέες τάσεις που αποδίδονται με τον όρο: wikinomics (Tapscott & ??). Μια νέα συμπεριφορική κληρονομιά δημιουργείται και συσσωρεύεται, κεντρικός άξονας της οποίας είναι η αυτενέργεια ιδίως των νέων χρηστών-εταίρων. Η βουβαμάρα δίνει τόπο στο διάλογο, ενώ η παθητικότητα δίνει τόπο στην αυτενέργεια και την αλληλόδραση. 
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Τhe vital for all resource of strategic communication, as Edgar Morin would put it, is now made available on the Net, and it is, therefore, largely achievable or contestable. Facilities are available or are, at least closely, at hand, to anybody skillful or accordingly motivated. Along with the maturing of the learning curve, handicapping difficulties such as the problem of inertia and that of the related technophobia are gradually overcome. Due to the digital divide and other current constraints, rather than the ‘All-to-All’ model, we had better refer to ‘communication of  the ‘many-to-many’ type’. 
ΣΧΗΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ ΑΝΑΤΡΟΠΩΝ ΠΟΥ ΕΠΗΛΘΑΝ ΣΤΗΝ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 

Δείτε συγκριτικά στις δύο κολώνες ΠΡΙΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑ αυτό που ίσχυε στο παρελθόν της ‘μαζικής και κάθετης επικοινωνίας’ και στο παρόν των οριζόντιων δικτύων των χρηστών που επικρατούν και αναπτύσσονται σήμερα.

Σχήμα 1. Εξελικτική Προβολή του ‘Τεχνάσματος της Ερώτησης’ του Lasswell 

	
	Επικοινωνητές
	Πριν 
	Τώρα

	Πομπός   
	Ποιός
	Ένας / Ελάχιστοι
	Όλοι / Οποιοσδήποτε

	Μήνυμα
	Λέει Τι
	Επιμελημένα/λογοκριμένα περιεχόμενα
	Όλα /Οτιδήποτε

	Δέκτης
	Προς ποιόν / ποιούς
	Πολλούς / όλους / μάζα
	Όλους/ Οποιουσδήποτε

	Δίαυλος
	Με ποιό μέσο
	Παραδοσιακά Μαζικά Μέσα Επικοινωνίας
	Διαδίκτυο/WWW/Νέα Μέσα

	Επίδραση
	Με-τί-αποτέλεσμα 
	                !!!
	    !!!   ???    !!!


Από το σχήμα: ‘ένας προς πολλούς - ένας προς όλους’
 με φιλτραρισμένα / επιμελημένα / λογοκριμένα περιεχόμενα, διαπιστώνουμε ότι έχουμε περάσει σε μια κατάσταση όπου ισχύει πλέον το σχήμα: ‘Όλοι-Όλα-προς Όλους’. Ή για να το θέσουμε διαφορετικά δυνητικοποιείται το επικοινωνιακό σχήμα: Οποιοσδήποτε-τα-Πάντα-προς-Οποιονδήποτε-Οποτεδήποτε.

Επομένως, η πεμπτουσία και ο πυρήνας των τεκταινόμενων αλλαγών εμπερικλείεται στις απαντήσεις που λαμβάνουμε στα τρία πρώτα μέρη του ερωτήματος. Πρόκειται για αδιανόητη μέχρι πρότινος ανατροπή. Τώρα πλέον, δυνητικά όλοι
 μπορούν να επικοινωνούν με όλους. Αυτή η εκ θεμελίων μεταβολή χαρακτηρίζει την ουσία της καθολικότητας της επικοινωνίας στην οριζόντια κλίμακα, σε αντιδιαστολή με αυτό που επικρατούσε στο παλιό καθεστώς, της κάθετης και μονόδρομης ροή πληροφόρησης. Τότε, που και πολιτικά επικρατούσε το πατερναλιστικό μοντέλο σχέσεων, το οποίο καταπίεζε και υποβάθμιζε τους πολίτες, υποτιμώντας τους, ουσιαστικά και καταδικάζοντάς τους στη σιωπή, εμφανίζοντας, παράλληλα, το μοντέλο εκείνο περίπου ως ‘φυσική κατάσταση’. 

Με άλλα λόγια, το δομικό πλαίσιο που έχει κατισχύσει, και το οποίο βιώνουμε καθημερινά, εξαρτάται από τη μαζική συμμετοχικότητα και, άρα, προϋποθέτει έμπρακτα την επικοινωνιακή συμπαραγωγή όλων των δρώντων. Αυτό είναι κάτι πρωτοφανές. Και η συνειδητοποίησή του δεν μπορεί παρά να πυροδοτήσει μείζονες μεταλλάξεις και στα επαγγελματικά ήθη. Για τα δημοκρατικά πολιτικο-κοινωνικά μορφώματα, ακριβέστερα, είναι επαναστατικό. Εν τούτοις, το γεγονός ότι το δικτυακό πλαίσιο, το ίδιο, εντάσσει τα άτομα στο παιχνίδι των πολυμερών διαδράσεων, αξιώνοντας τη διάδραση και την αλληλόδρασή τους, ως πολίτες / καταναλωτές / χρήστες
 ενδέχεται να βιώνεται, ταυτόχρονα, είτε ως χειραφέτηση, είτε και ως καταναγκασμός. Ή ακόμη και ως επίφοβη αλληλεξάρτηση και πρόσδεση στο άρμα του ‘αγνώστου’. Επομένως, το νέο επικοινωνιακό πλαίσιο εγκαθιστά δομικά τη διαδραστική επικοινωνία του τύπου των τεσσάρων «Ο»
 εισάγοντάς μας, όμως, παράλληλα στην εποχή του ρίσκου (Beck 1988?). 

� Αφετηρία των εκθεμελιωτικών αλλαγών είναι το έτος 1960 οπότε τέθηκε σε τροχιά στο διάστημα ο πρώτος δορυφόρος, ενώ ταυτόχρονα επινοήθηκε και η τεχνολογία των δικτύων οπτικών ινών. Επιπλέον, οι εξελίξεις επισπεύτηκαν με ραγδαίους ρυθμούς προς την τηλεματική σύγκλιση των υπολογιστικών συστημάτων και των τηλεπικοινωνιών δια της ψηφιοποίησης το 1969, ενώ έκτοτε οι αλλαγές  έλαβαν εκθετικούς ρυθμούς. Τα πρωτόκολλα για τη σύσταση του Παγκόσμιου Ιστού, ως απόφυσης του Διαδικτύου, δημιουργήθηκαν και δόθηκαν σε δημόσια κοινόχρηστη αξιοποίηση το 1991. Βλέπε και Καϊτατζή-Γουίτλοκ 2003. 


� Στην κατηγορία των νέων μέσων συμπεριλαμβάνεται ένα πλήθος από νέες εφαρμογές χαρακτηριστικότερες εκ των οποίων είναι τοΔιαδίκτυο, ο κυβερνοχώρος, όλες οι νεώτερες εφαρμογές του λεγόμενου Web 2.0 και τα κινητά τηλέφωνα με τα δικά τους χρηστικά περιβάλλοντα και εφαρμογές Βλέπε και Παντάνο-Ρόκου (2002).


� Των κωδίκων τους οποίους οι ίδιες οι επαγγελματικές ενώσεις Δ.Σ. έχουν θεσπίσει. 


� Απόρροια αυτού μεταξύ άλλων είναι ότι σήμερα, οι βασικές επικοινωνιακές διαδικασίες και στρατηγικές κάθε λογής τελούν σε πορεία συνεχούς ρευστότητας και αναδιαμόρφωσης. 


� Αυτό ισχύει ασφαλώς και για όλους τους ενδιαφερόμενους να ασκήσουν επικοινωνιακή πολιτική η οποία γίνεται πρόσφορη για έναν πολύ μεγαλύτερο πληθυσμό ενδιαφερομένων. 


� Βλέπε και ενότητες 4.1 και 4.2 infra ??? όπου γίνονται πιο συγκεκριμένες αναφορές στο θέμα των νεόκοπων, τεχνολογικά προκλητών προκλήσεων στην επικοινωνία.


� Βλέπε σχετικά Kallininkos, Jannis (2007) ‘The Consequences of Information’.  


� Η ‘question formula’ απαρτίζεται από τα βασικά συντακτικά στοιχεία μιας ερωτηματικής πρότασης.


� Η θεώρηση αυτή είχε αξιοποιηθεί, ιδίως, αναφορικά με ‘διαδικασίες πειθούς και εκμαίευσης ή κατασκευής της συναίνεσης’ και διαδικασίες επιτυχούς χειραγώγησης και προπαγάνδας. 


� Επικοινωνία από σημείο προς πολυ-σημείο. Βλέπε Καϊτατζή – Γουίτλοκ 2003, ‘Η επικράτεια των Πληροφοριών’, Εκδόσεις Κριτική, Αθήνα.


� Αυτό ισχύει βέβαια μόνο υπό τον όρο της απουσίας των δεινών του ψηφιακού χάσματος (digital divide).


� Εξυπακούεται ότι οι πολιτικές κουλτούρες στις οποίες η συμμετοχικότητα και ο διάλογος δεν αποτελούν αυταξία, μπορεί να εκλαμβάνουν αυτήν την εξέλιξη ως καταναγκασμό παρά ως χειραφέτηση. 


� Communication and interactivity of the four “AAAA” type: “Anything, Anywhere, Anytime, Anyone” (Doheny-Farina, 1996:113).  


� Πέρα από την υπέρβαση των προβλημάτων και των περιορισμών που επιβάλλει το πληροφοριακό χάσμα ή η αδυναμία στην πρόσβαση των δικτυακών υποδομών για τις λιγότερο αναπτυγμένες χώρες / περιοχές λόγω φτώχειας, η δυνητικότητα εξαρτάται εξ ολοκλήρου από κοινωνικές συνθήκες και ατομικές επιλογές και αποφάσεις. 


� Οι συγγενείς τύποι δημόσιας επικοινωνίας με γνώμονα τους σκοπούς τους και τις επιδόσεις τους στο θέμα αυτό διακρίνονται μεταξύ τους και διαχωρίζονται σαφώς εξαιτίας του κριτηρίου αυτού. 


� Ωστόσο, στη χώρα μας η έκταση των επιμειξιών έχει προσλάβει τέτοια μεγέθη, ώστε να νοθεύεται η δημόσια επικοινωνία συνολικά. 





� Βλέπε σχετικά και Μαγνήσαλης, 1992 


� οι Δημόσιες Σχέσεις ξεχωρίζουν, ως προς τα Μέσα τους, καθώς προκειμένου να περάσουν ένα μήνυμα, δεν αρκούνται στα έντυπα και ηλεκτρονικά μέσα επικοινωνίας (ΕΗΜΕ), αλλά κάθε δημόσιος χώρος αποτελεί αρένα τουςΗ πτήση ενός αερόστατου στον αιθέρα της πόλης με ένα κοινωνικό μήνυμα, ή ένα happening στην παραλία είναι μόνον δύο πρόχειρα αλλά ενδεικτικά παραδείγματα πρωτογενούς άσκησης επιρροής, έξω και πέρα από τα ΕΗΜΕ. 


� Χαρακτηριστική είναι για παράδειγμα η κίνηση ‘Integrity PR’ στην Βρετανία της οποίας ηγείται η σύμβουλος Δ.Σ. Julia Hobsbawm. Βλέπε και Hobsbawm (2006??) 


�Βλέπε Μαγκλιβέρας Διονύσης, Δημόσιες Σχέσεις, Εκδόσεις Παπαζήση, (1994:156 -  157).


� Εδώ συμπεριλαμβάνονται ΝΠΙΔ,  ΝΠΔΔ,  συνδικάτα, σύλλογοι, ενώσεις, επιμελητήρια, κερδοσκοπικές ή μη-κερδοσκοπικές εταιρείες όπως και μεμονωμένα φυσικά πρόσωπα. Για παράδειγμα, η Ένωση Ιδιοκτητών - Οδηγών Ταξί Θεσσαλονίκης, η Εφορία  ή η Αστυνομία. Επίσης επιχειρήσεις χωρίς άμεση πελατειακή σχέση με το ευρύ κοινό: π.χ. Μποδοσάκης. Αυτή η πρώτη ιδιαιτερότητα βρίσκει πρόσφορο έδαφος άσκησης στο πλαίσιο των νέων μέσων καθώς καθένας, χωρίς ιδιαίτερα μεγάλα κόστη μπορεί να προβληθεί ιδρύοντας το δικό του δικτυακό τόπο / προθήκη (ιδεών, πραγμάτων, εικόνων).





� Κάθε απόπειρα προς το ενάντιο αποτέλεσμα επιφέρει και τα ανάλογα δυσάρεστα επίχειρα. Δεν είναι τυχαίοι, ως εκ τούτου οι παντοειδείς αφορισμοί για τον κλάδο. Μακροπρόθεσμα κάτι τέτοιο δρα ως αυτογκόλ για την ίδια την πρακτική και άρα και για την αξιοπιστία του κλάδου.


� Αντιστοίχως η αμοιβαιότητα δυσχεραίνεται ή είναι και απαγορευτική στο πλαίσιο των κάθετα οργανωμένων και μονόδρομων ΜΜΕ.


� Συνεπώς, το ίδιο αυτό περιβάλλον δημιουργεί αντίστροφα προκλήσεις στην πρακτική της διαφήμισης. Οι διαφημιστές αδιαφορούν, αν δεν την απεχθάνονται, για την αμοιβαιότητα και βομβαρδίζουν μονομερώς και με ισχυρά - και ανεπαίσθητα σε πρώτη ανάγνωση - μέσα τα 'θύματά' τους, με στόχο αποκλειστικά την αγοραστική τους δύναμη.


� Τα στελέχη Δημοσίων Σχέσεων ασκούν τόσο ενημερωτικά όσο και πειθω-κεντρικά καθήκοντα. Παρέχουν γνώση, ενώ ταυτόχρονα συνηγορούν αξιολογικά, στοχεύοντας στον επηρεασμό του κοινού (γνώμη). Η διαφανής ρύθμιση και τα ασυμβίβαστα συνιστούν απαραίτητες προϋποθέσει για την περιχαράκωση των διακριτών λειτουργιών δημόσιας επικοινωνίας. Παρά τη δυναμική του, όμως, για λόγους που αναλύω αλλού, ο κλάδος τείνει να εκφυλίζεται σε χειραγωγική Προπαγάνδα. 


� Για μια ολοκληρωμένη όσο και πρακτική οπτική της κρίσης του επαγγέλματος στην Ελλάδα, βλέπε Κουτούπης 2004. Επίσης, βλέπε Καϊτατζή-Γουίτλοκ (2008) για μια πιο επίκαιρη ανάλυση της ίδιας κρίσης που μαστίζει το πεδίο στην Ελλάδα όπως και διεθνώς.


� Interactive,  Kaitatzi-Whitlock LSE lecture Brian Solis San Francisco CA USA � HYPERLINK "http://www.briansolis.com/2008/06/essential%20-guide-to-social-media-free.html" �http://www.briansolis.com/2008/06/essential -guide-to-social-media-free.html�  


� Όλα αυτά προϋποθέτουν ασφαλώς τήρηση των κωδίκων της ιδιωτικότητας των δεκτών. Για παράδειγμα αυτόβουλη εντολή σβησίματος από τους καταλόγους ηλεκτρονικού ταχυδρομείου.


� “Trust is difficult to build and easy to sqander.” 


� Ένα από τα ιδιόρρυθμα χαρακτηριστικά της κοινωνίας των πληροφοριών είναι η εμπορευματοποίηση του ελεύθερου χρόνου και η άνοδος της βιομηχανίας του ελεύθερου χρόνου που αποτελεί έναν οικονομικό ογκόλιθο (θεάματα, τουρισμός).


� Έχει να αντιμετωπίσει τα παντός είδους κανάλια, τη βιομηχανία των VIDEO, τοΔιαδίκτυο, τα έντυπα, ή τα μουσεία. Σ’ αυτό το νέο πλαίσιο μόνον ευφυή εγχειρήματα Δ.Σ. μπορούν να διακριθούν και να πετύχουν. 


� Επικοινωνία από σημείο προς πολυ-σημείο. Βλέπε Καϊτατζή – Γουίτλοκ 2003, ‘Η επικράτεια των Πληροφοριών’, Εκδόσεις Κριτική, Αθήνα.


� Αυτό ισχύει βέβαια μόνο υπό τον όρο της απουσίας των δεινών του ψηφιακού χάσματος (digital divide).


� Εξυπακούεται ότι οι πολιτικές κουλτούρες στις οποίες η συμμετοχικότητα και ο διάλογος δεν αποτελούν αυταξία, μπορεί να εκλαμβάνουν αυτήν την εξέλιξη ως καταναγκασμό παρά ως χειραφέτηση. 


� Communication and interactivity of the four “AAAA” type: “Anything, Anywhere, Anytime, Anyone” (Doheny-Farina, 1996:113).  





