ΓΕΝΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ

ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΤΑΞΗ

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

Γενικά 

Πρέπει να γνωρίζουμε ότι το να γράφουμε με σαφήνεια είναι, εκτός των άλλων, θέμα προετοιμασίας και εμπειρίας.

-Μη γράφετε μακροσκελείς περιόδους. Σπάστε τις περιόδους σε μικρές προτάσεις.

-Αποφεύγετε το λογοτεχνικό ύφος, τους επιθετικούς προσδιορισμούς και τα καλολογικά στοιχεία.

-Αλλάζετε συχνά παράγραφο.

-Να θυμάστε πάντα ότι σε μια επιστημονική εργασία είναι πολύ σημαντικό να ακριβολογούμε.

-Μη χρησιμοποιείτε λέξεις του καθημερινού λόγου, που δεν συνάδουν με το ύφος μιας επιστημονικής εργασίας. Για τον ίδιο λόγο αποφεύγετε το δημοσιογραφικό, «τηλεοπτικό» λόγο που οδηγεί τις περισσότερες φορές, ως προς τον τρόπο χρήσης του, σε μια επιστημονική απο-δόμηση της εργασίας σας. 

Διάρθρωση εργασίας
α) Εισαγωγή
Ανακοινώνουμε την υπόθεση ή τον προβληματισμό μας, τους στόχους, την επιστημονική μεθοδολογία, τη δομή της εργασίας μας, αξιολογούμε τις πηγές. 

β) Κύριο θέμα 

Ανάπτυξη του θέματος και της επιχειρηματολογίας μας

γ) Επίλογος
Συμπεράσματα και ανοιχτά ερωτήματα. 

Παραπομπές-Σημειώσεις
Οι σημειώσεις μπορούν να εμφανίζονται στο τέλος της εργασίας σας ή μπορούν να είναι στο υποσέλιδο. Το τελευταίο είναι χρησιμότερο, διότι ο αναγνώστης βλέπει αμέσως σε πιο έργο αναφερόμαστε.

Μια σημείωση ποτέ δεν πρέπει να είναι μακροσκελής. Οι σημειώσεις χρησιμεύουν:

-Για να δείχνετε την πηγή των παραθεμάτων, δηλαδή των αυτούσιων αποσπασμάτων που χρησιμοποιείτε από άλλα βιβλία. Αν στο κείμενο μιλάμε για κάποιο συγγραφέα ή παραθέτουμε απόσπασμά του, η αντίστοιχη σημείωση παρέχει την κατάλληλη βιβλιογραφική παραπομπή.

-Για να δείχνετε την πηγή των επιχειρημάτων σας, όταν περιληπτικά αναφέρετε τις απόψεις κάποιων συγγραφέων που διαβάσατε.

-Για να προσθέτετε άλλες ενισχυτικές βιβλιογραφικές ενδείξεις σε ένα θέμα που συζητήθηκε στο κείμενο.

-Για να εισαγάγετε ένα ενισχυτικό παράθεμα ή παρατήρηση ή ένσταση, το οποίο μέσα στο κείμενο θα ήταν ενοχλητικό.

Πως γράφουμε τις υποσημειώσεις:

Για να είναι ορθή και ακριβής η βιβλιογραφική παραπομπή παραθέτουμε με την παρακάτω σειρά:

α) Βιβλία
1) τον/τους συγγραφείς, όνομα και επώνυμο, 2) τον τίτλο του βιβλίου με πλάγια στοιχεία, 3) τον εκδοτικό οίκο (αν σημειώνεται), 4) τον τόπο έκδοσης (αν σημειώνεται), 5) τη χρονολογία έκδοσης (αν σημειώνεται) 6) και τον αριθμό σελίδας-ων που βρίσκεται το παράθεμα ή η αναφορά, με τις ενδείξεις σ. ή σσ.

Παράδειγμα: Keith Howard-John A. Sharp, Η επιστημονική μελέτη. Οδηγός σχεδιασμού και διαχείρισης πανεπιστημιακών ερευνητικών εργασιών, μετάφρ. Βασιλική Π. Νταλάκου, δ΄ έκδ., Εκδόσεις Gutenberg, Αθήνα 2001, σ. 157.

Παράδειγμα: Ιάκωβος Δ. Μιχαηλίδης, Τα πρόσωπα του Ιανού. Οι ελληνογιουγκοσλαβικές σχέσεις τις παραμονές του ελληνικού Εμφυλίου Πολέμου (1944-1946), α΄ έκδ., Εκδόσεις Πατάκης, Αθήνα 2004, σ. 55. 

-Σημειώνεται επίσης η έκδοση, αν αναγράφεται στο βιβλίο, καθώς και η μεταφράστρια της ξενόγλωσσης έκδοσης ή η επιμελήτρια της μονογραφίας ή του συλλογικού τόμου. Σε περίπτωση που αναγράφεται το ίδρυμα ή ο φορέας έκδοσης, μπορεί να περιληφθεί στην υποσημείωση με την ένδειξη (έκδ.). Σε περίπτωση που δεν αναγράφονται τα ονόματα των συντελεστών της έκδοσης αλλά το ίδρυμα ή ο φορέας έκδοσης, τότε μπορεί να σημειωθεί πριν από τον τίτλο.

Παράδειγμα: Παρμενίων Παπαθανασίου (επιμ.), Για  τον  ελληνικό  βορρά.  Μακεδονία  1941-1944, Αντίσταση  και  Τραγωδία.  Το  ανέκδοτο  αρχείο-ημερολόγιο  του  (τότε)  Ταγματάρχη  Γιάννη  Παπαθανασίου, 2 τόμοι, Αθήνα 1988.

Παράδειγμα: Υπουργείο  Εθνικής  Οικονομίας, Γενική  Στατιστική  Υπηρεσία  της  Ελλάδος, Πληθυσμός  της  Ελλάδος  κατά  την  απογραφήν  της  15-16  Μαΐου  1928, Εθνικό  Τυπογραφείο, Αθήνα 1929.

β) Άρθρα σε περιοδικά
1) το συγγραφέα του άρθρου, 2) τον τίτλο του άρθρου, μέσα σε εισαγωγικά, 3) τον τίτλο του περιοδικού με πλάγια στοιχεία, 4) τον αριθμό τεύχους, 5) το μήνα και χρόνο, 6) τις σελίδες στις οποίες δημοσιεύεται το άρθρο, χωρίς τις ενδείξεις σ. ή σσ.

Παράδειγμα: Ιάκωβος Δ. Μιχαηλίδης, «‘Οικοδομώντας το παρελθόν’: Σλαβομακεδόνες πολιτικοί πρόσφυγες στη Λαϊκή Δημοκρατία της Μακεδονίας: Μια πρώτη προσέγγιση», Ίστωρ, 13 (Μάρτιος 2003), 107-124.

γ) Συμβολές  σε συλλογικούς τόμους 
1) το συγγραφέα του άρθρου, 2) τον τίτλο του άρθρου, μέσα σε εισαγωγικά, 2) τον/τους επιμελητές του συλλογικού τόμου, 3) τον τίτλο του συλλογικού τόμου με πλάγια στοιχεία, 4) τον τόπο και το χρόνο 5) τις σελίδες στις οποίες δημοσιεύεται το άρθρο, με τις ενδείξεις σ. ή σσ.

Παράδειγμα: Γιώργος Καζαμίας, «Γερμανικά αντίποινα: Θεωρία και πράξη», Γούναρης Βασίλης Κ.-Παπαπολυβίου Πέτρος (επιμ.), Ο φόρος του αίματος στην κατοχική Θεσσαλονίκη. Ξένη  κυριαρχία, αντίσταση και επιβίωση, Θεσσαλονίκη 2001, σσ. 125-126.
δ) Παραπομπές σε αδημοσίευτες μεταπτυχιακές εργασίες και διατριβές  

1) το συγγραφέα, όνομα (πατρώνυμο με το αρχικό) επώνυμο, 2) τον τίτλο της εργασίας μέσα σε εισαγωγικά, 2) τον Τομέα, το Τμήμα και τη Σχολή, 3) τον τόπο και το χρόνο 5) τις σελίδες, με τις ενδείξεις σ. ή σσ.

Παράδειγμα: Θεοδόσιος Τσιρώνης, «Πολιτική  ιδεολογία  στη  Θεσσαλονίκη  του  Μεσοπολέμου.  Η  οργάνωση  Εθνική  Ένωσις  ‘Η  Ελλάς’  και  τα  συνεργαζόμενα  σωματεία», ανέκδοτη  μεταπτυχιακή  εργασία, Τομέας  Νεότερης  και  Σύγχρονης  Ιστορίας  και  Λαογραφίας, Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Θεσσαλονίκη 1999, σσ. 35-36.
ε) Επανάληψη βιβλιογραφικής αναφοράς
Όταν το έργο του ίδιου συγγραφέα έχει αναφερθεί στην αμέσως προηγούμενη βιβλιογραφική σημείωση τότε δεν την επαναλαμβάνουμε αλλά γράφουμε: στο ίδιο, σ. ...

-Εάν εμφανίστηκε το έργο του ίδιου συγγραφέα μία φορά, τότε τη βιβλιογραφική σημείωση δεν την επαναλαμβάνουμε, αλλά γράφουμε το επώνυμο του συγγραφέα, κι έπειτα ό.π., σ. ... (δηλ., όπως παραπάνω).

Παράδειγμα: Keith Howard-John A. Sharp, ό.π.,σ. 35.

-Όταν επαναλαμβάνονται διαφορετικές βιβλιογραφικές αναφορές του ίδιου συγγραφέα, τότε αρκεί η επανάληψη εντός εισαγωγικών «» των δύο πρώτων λέξεων του τίτλου από τις οποίες η μία να είναι ουσιαστικό.

Παράδειγμα: Μιχαηλίδης, «Τα πρόσωπα του Ιανού», σ. 55 και Μιχαηλίδης, «‘Οικοδομώντας το παρελθόν’», 107.      

Για τα άρθρα στα περιοδικά, στους συλλογικούς τόμους και στις ανέκδοτες εργασίες: 

Παράδειγμα: Μιχαηλίδης, «‘Οικοδομώντας το παρελθόν’», 107 και Τσιρώνης, «Πολιτική  ιδεολογία». 

Ειδικά για τα Παραθέματα 

Πρέπει να θυμάστε ότι δεν πρέπει να εισάγουμε παραθέματα σπάταλα. Η συνεχής παράθεση μπορεί να είναι εκδήλωση οκνηρίας. Τα παραθέματα είναι κυρίως δύο ειδών:

α) παρατίθεται ένα κείμενο με το οποίο στη συνέχεια ασχολούμαστε ερμηνευτικά, και

β) παρατίθεται ένα κείμενο για να στηρίξει την ερμηνεία μας.

-Τα παραθέματα πρέπει να είναι πιστά. Πρέπει να καταγράφουμε τις λέξεις όπως ακριβώς είναι.

-Δεν πρέπει να απαλείφουμε μέρη του κειμένου χωρίς να το σημειώνουμε: Η παράλειψη δηλώνεται με την εισαγωγή αποσιωπητικών που αντιστοιχούν στο μέρος που παραλείψαμε. [...]

-Δεν πρέπει να γίνονται παρεμβολές και κάθε μας σχόλιο, διασάφηση ή διευκρίνιση πρέπει να εμφανίζεται μέσα σε παρενθέσεις ή αγκύλες.

-Πρέπει να σημειώνονται οι υπογραμμίσεις που δεν είναι του συγγραφέα αλλά δικές μας.

-Πρέπει να δείχνετε την πηγή των παραθεμάτων με τη χρήση των σημειώσεων.

ΕΙΔΙΚΟΤΕΡΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ

ΕΠΙΘΕΤΑ: πάντοτε με πεζό (π.χ. αμερικανικός, σοσιαλιστικός)
ΕΘΝΙΚΑ ΟΝΟΜΑΤΑ: με κεφαλαίο, εκτός και αν προσδιορίζουν κύριο όνομα (π.χ. οι Αμερικανοί–αλλά: ο αμερικανός πρεσβευτής)
ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΚΑΙ ΣΥΝΕΠΕΙΑ ΧΡΟΝΩΝ και προσοχή στην εναλλαγή ιστορικού ενεστώτα με ιστορικούς χρόνους (αόριστο, υπερσυντέλικο)
ΠΑΡΑΘΕΜΑΤΑ: Αυτούσια αποσπάσματα μεγαλύτερα από τρεις σειρές παρατίθενται μετά από κενό διάστιχο, με αριστερή εσοχή, ΟΧΙ πλάγια και χωρίς εισαγωγικά
ΠΑΡΑΠΟΜΠΗ ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΗΣ: το σημείο στίξης και ΑΚΟΛΟΥΘΕΙ o αριθμός, ανωφερής εκθέτης (π.χ. του κειμένου.1 – και ΟΧΙ: του κειμένου1.)
Άρθρα σε περιοδικά: 

Παραδείγματα:
-Ελληνικά: 3. Ελισάβετ Προδρόμου, «Ορθοδοξία, εθνικισμός και πολιτική κουλτούρα στη σύγχρονη Ελλάδα», Ελληνική Επιθεώρηση Πολιτικής Επιστήμης, 2 (Απρίλιος 1995), 101-32.
-Αγγλοσαξονικά: 4. John Lewis Gaddis, “Was the Truman Doctrine a Real Turning Point?”, Foreign Affairs, 52.2 (January 1974), 386-402.
-Γερμανικά: 5. Eberhard Rondholz, „Partisanenbekämpfung und Kriegsverbrechen in Griechenland“, Südeuropa Forschungen, 48.2 (Oktober 1999), 139-40.
ΠΡΟΣΟΧΗ: Η διαφορά έγκειται στο είδος των εισαγωγικών («...», “...”, „...“).
-Το «Βλ.» δεν πρέπει να εισάγει την παραπομπή, παρά μόνο αν ακολουθεί επεξηγηματικά κάποια παρατήρηση στο κείμενο της παραπομπής.
Παράδειγμα:
Για το ζήτημα των αντικομμουνιστικών οργανώσεων κατά την πρώιμη μεταπολεμική περίοδο, βλ. Βασίλης Κ. Γούναρης (και ΟΧΙ Βασίλη Κ. Γούναρη), Εγνωσμένων εθνικών φρονημάτων, Εκδόσεις Παρατηρητής, Θεσσαλονίκη 2002, σσ. 310-315.
Παραπομπές σε εφημερίδες:

Μακεδονία, 15.1.1950, Μακεδονία, 4-6.5.1950. Αν πρόκειται για μια εφημερίδα που δεν είναι ευρέως γνωστή μπορεί να τεθεί πριν από τον τίτλο της η ένδειξη Εφ. 

Για ανέκδοτο αρχειακό υλικό χρησιμοποιούνται οι αποδεκτές και χρηστικές συντομογραφίες και στη συνέχεια ακολουθούν  τα προσδιοριστικά στοιχεία κάθε εγγράφου (συντάκτης-αποδέκτης-αριθ. πρωτ.-τόπος, χρόνος [αν υπάρχουν]).

Παράδειγμα:
Εφετείο Θεσσαλονίκης [στο εξής Ε.Θ.], Δικογραφίες Δοσιλόγων [αταξινόμητο υλικό]: Βασίλειο της Ελλάδος, Δήμος Κατερίνης, Αριθ. πρωτ. 8628, «Πιστοποιητικόν Ξ.Γ.», Κατερίνη, 3 Δεκεμβρίου 1948.
Παραπομπές σε ιστοσελίδες
Καταρχάς, θα πρέπει να σημειωθεί πως ο χώρος του παγκοσμίου ιστού (internet) λειτουργεί μεν ως μια τεραστίων διαστάσεων αποθήκη πληροφοριών, εύκολα προσβάσιμη, ωστόσο η αξιοποίησή του επιβάλλει ιδιαίτερη προσοχή, για διάφορους λόγους: α) γιατί πολλές φορές πληροφορίες, κείμενα και απόψεις δεν φέρουν στο τέλος καμία υπογραφή, είναι δηλαδή ανυπόγραφες, με συνέπεια να καθίσταται πολύ προβληματική η αξιοποίησή τους, β) γιατί είναι δυνατό να παράσχουν μια αποσπασματική εικόνα και να οδηγήσουν είτε σε λανθασμένα συμπεράσματα είτε σε ελλιπή, γ) γιατί η έρευνα αυτής της μορφής προϋποθέτει μια επαρκή γνώση της εκάστοτε βιβλιογραφίας και ικανοποιητική κατατόπιση αναφορικά με το προς διερεύνηση αντικείμενο, δηλαδή να έπεται και να λειτουργεί συμπληρωματικά και όχι ως η κύρια πηγή άντλησης των πληροφοριών μας (εκτός εξαιρέσεων και ζητημάτων για την κάλυψη των οποίων μόνο το διαδίκτυο μπορεί να μας παράσχει τις απαραίτητες πληροφορίες). Όπως και για τις άλλες πηγές, η αξιολόγηση και η σύγκριση (διασταύρωση πληροφοριών και αξιολόγηση της εκάστοτε πηγής), μπορούν να μας προφυλάξουν από την άκριτη υιοθέτηση θέσεων και απόψεων που δεν στηρίζονταν σε αντικειμενικά στοιχεία και επιχειρήματα αλλά εκφράζουν απλώς και μόνο υποκειμενικές θέσεις.   
Φυσικά στο διαδίκτυο μπορεί κανείς να εντοπίσει πρωτογενές και δευτερογενές υλικό για την εργασία του (ψηφιοποιημένα βιβλία, αρχεία, περιοδικά, διάφορα έντυπα, χάρτες, φωτογραφίες, πιθανές πηγές έρευνας, δημόσια και ιδιωτικά αρχεία, κτλ.) και με την αξιοποίηση της κοινωνίας της πληροφορίας και της διάχυσης της γνώσης να διευκολύνει κατά πολύ την έρευνά του, συρρικνώνοντας τον απαιτούμενο χρόνο. Σε κάθε περίπτωση, ο ερευνητής καλείται να εφαρμόσει και εδώ τις πρακτικές της δεοντολογίας και να αναφέρει κάθε φορά την πηγή άντλησης της πληροφορίας και γενικά της επισήμανσης του κάθε είδους υλικού που έχει χρησιμοποιήσει και παραθέσει στο κείμενό του. Η υποσημείωση, λοιπόν, θα πρέπει να αναφέρει ρητά τον σχετικό ιστότοπο (τον συγγραφέα, αν υπάρχει, και ενδεχομένως την ημερομηνία εισόδου του χρήστη [ανακτήθηκε]).
Για παράδειγμα, Βασίλης Κ. Γούναρης, «Οι Σλαβόφωνοι της Μακεδονίας: Η πορεία της ενσωμάτωσης στο ελληνικό εθνικό κράτος, 1870-1940», Μακεδονικά, 29 (Θεσσαλονίκη, ΕΜΣ, 1993-1994), 209-236, στην ιστοσελίδα http://www.imma.edu.gr/macher/articles/index.html 
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