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 ‘ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΑ και ΦΥΛΟ στον ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟ’

Διδάσκουσα: Σ. Καϊτατζή-Γουίτλοκ ©
Kaitatzi-Whitlock's Zoom Meeting

Join Zoom Meeting

https://authgr.zoom.us/j/96518785954?pwd=dEIwMmM5OEJvdlJIVWN6YkJOQXI4Zz09

Meeting ID: 965 1878 5954

Passcode: 034403

[1] 
Περιγραφή του Μαθήματος

Το μάθημα: ‘Δημοσιογραφία και Φύλο στον Κινηματογράφο’ επικεντρώνεται στη διατομή Σπουδών Δημοσιογραφίας, Φύλου, Κινηματογράφου και δη Φεμινιστικής Κινηματογραφίας. Οι επιλεγμένες κινηματογραφικές ταινίες μας αποτελούν το ‘μεθοδολογικό φακό’ κριτικής και δημιουργικής ‘ιχνηλάτησης’ και διείσδυσης σε αυτό διεπιστημονικό πεδίο. Μελετάμε το φύλο κατά την άσκηση του δημοσιογραφικού έργου, σε ταινίες όπου πρωταγωνιστούν γυναίκες δημοσιογράφοι ή θύματα δημοσιογραφίας και πολιτικής επικοινωνίας. Όχημα-οδηγός είναι το ‘βλέμμα’ των δημιουργών. Η δημοσιογραφία συσσωματώνει κοινωνικοπολιτική εξουσία αφού παράγει τη γνώση ή τη ματαίωσή της: άγνοια και σύγχυση. Στο πεδίο της επαγγελματικής δημοσιότητας συγκρούονται συμφέροντα, μαίνονται ανταγωνισμοί με κέρδη, ζημίες, ηθικές απώλειες. Καλλιεργούνται ιδέες, ήθη, στερεότυπα κοινωνικών ρόλων, συρμοί και προκαταλήψεις. Επαρκούν οι ισχύοντες κώδικες δεοντολογίας και ο επαγγελματισμός ώστε να αντιμετωπίζονται οι δια-φυλετικοί ανταγωνισμοί και οι εγγενείς προκλήσεις; Εξετάζοντας το πεδίο της δημοσιότητας με γνώμονα το φύλο, σε συνδυασμό με το επάγγελμα, μέσω διακεκριμένων ταινιών, ιχνηλατούμε τις σχέσεις εξουσίας και ανισοτήτων. Οι γυναίκες κατέκτησαν το ανδροκρατούμενο ‘βάθρο’ της δημοσιογραφίας. Κατά πόσο κατακτήθηκε όμως η ισότητα στο εργασιακό περιβάλλον; Και πόσο θετικά αντανακλάται εμπράκτως στην ισόρροπη παρουσίαση των εξελίξεων στο κοινό; Τι είδους προκλήσεις, ματαιώσεις και δυσχέρειες δεσπόζουν; Αποτελούν η σκανδαλοθηρία και ο σεξισμός αποκλειστικά ανδρικές πρακτικές; Τι συνεπάγεται το ότι οι ‘γυναίκες’ και η ‘θηλυκότητα’ εξακολουθούν να είναι αντικείμενα θέασης, χρήσης, εκμετάλλευσης, επιθετικότητας, εκφοβισμού, σεξισμού ακόμη και σεξουαλικής κακοποίησης στα ΜΜΕ; Πώς αντιμετωπίζουν οι γυναίκες δημοσιογράφοι ανάλογα ηθικά-επαγγελματικά διλλήματα, σε αντιδιαστολή από τους άνδρες; Πώς ‘ατενίζει’ το σινεμά ανάλογες διεργασίες και πώς τις αντανακλά κριτικά; Αυτά είναι κεντρικά ζητήματα του μαθήματος.

[2] 
Μαθησιακοί στόχοι


- Η συνειδητοποίηση της γόνιμης αλληλεπίδρασης των τριών συνιστωσών: Φύλο, Δημοσιογραφία, Κινηματογράφος.

- Η καλλιέργεια ικανοτήτων ανάλυσης, διάκρισης, γόνιμης αντιπαράθεσης και συνέργειας-σύνθεσης των τριών ‘συνιστωσών’. 

- Η κατανόηση του πώς οι συγκεκριμένες κατηγορίες (φύλο-δημοσιογραφία-κινηματογράφος) μπορούν να συνεργήσουν βελτιωτικά, ως υποκείμενα, θεσμοί, πεδία σχέσεων και πολιτισμού, αφού αλληλο-καθορίζονται. 

- η συνειδητοποίηση του γόνιμου ρόλου της ελευθερίας της κριτικής (ως μορφή ελευθερίας έκφρασης) και της δύναμής της, στη διασταύρωση των σχέσεων φύλου-δημοσιογραφίας-κινηματογράφου.

[3] 
Μαθησιακά αποτελέσματα 

- Να έχει εμπεδωθεί και να καταστεί μεθοδικό εργαλείο: η γνώση ότι και οι πλέον ισχυροί κήνσορες και θεράποντες κρίνονται. Αξιολογούνται διαρκώς.  Ότι οι κρίνοντες της δημοσιογραφίας ελέγχονται και από τους κινηματογραφιστές και είναι έτσι υπόλογοι στην κοινωνία.

- Ότι δημοσιογράφοι και ιδιοκτήτες ΜΜΕ ελέγχονται σε ότι αφορά δυνατότητες ισότητας που παρέχουν ή στερούν στα δύο φύλα, τόσο εργασιακά, όσο και στην κοινωνία, κερδίζοντας ή χάνοντας νομιμοποίηση.

- Ότι η πολύτιμη διαφάνεια κατακτάται μόνο μέσω πολυεπίπεδων αμοιβαίων ελέγχων: μεταξύ δημοσιογράφων αμφότερων των φύλων, δημιουργών και κοινού.
[4]
Διδακτικές Ώρες – Διδακτικές Μονάδες – Φόρτος Εργασίας
Δεκατρία (13) τρίωρα μαθήματα. Έξι (6) διδακτικές μονάδες. 

[5]
Τρόπος Αξιολόγησης - Εξέτασης
Οι φοιτητές / φοιτήτριες του μαθήματος εξετάζονται, πρώτον, με προφορική παρουσίαση επιλεγμένου θέματος στην τάξη, δεύτερον, με παρουσίαση της ίδιας ‘εργασίας’ σε ραδιοφωνική εκπομπή του Τμήματος Δ&ΜΜΕ, με τη μορφή της συνέντευξης, και τρίτον, με την παράδοση γραπτού δοκιμίου, πάνω στο ίδιο θέμα, στο τέλος του εξαμήνου. Θετικά αξιολογείται η ενεργός συμμετοχή στα σεμινάρια.

[6]
Διεξαγωγή Μαθήματος και Διαθέσιμα Υλικά

Τα πρώτα εισαγωγικά μαθήματα μυούν στις θεωρήσεις για το ‘φύλο στον κινηματογράφο’ και για την κριτική ‘εποπτεία’ που ασκεί η τέχνη του κινηματογράφου επί της δημοσιογραφίας και των λειτουργιών της ‘δημόσιας σφαίρας’. Εξετάζουμε κατόπιν δείγματα έργων μυθοπλασίας και ντοκιμαντέρ ως μια ιδιαίτερη μορφή ‘δημόσιας σφαίρας’. Ακολουθούν αναλύσεις και συζητήσεις πάνω σε δέκα-δώδεκα κινηματογραφικά έργα, τα οποία επικεντρώνεται στο σύμπλεγμα: κριτική κινηματογραφική ματιά πάνω στο φύλο, τη δημοσιογραφία και το συνδυασμό τους.
[7] Υλικά και Εργαλεία του Μαθήματος
[α] 
Ταινίες: 
Οι δώδεκα ταινίες που εντάσσονται στο εξαμηνιαίο πρόγραμμά μας είναι οι ακόλουθες: 

1. 
‘Χωρίς Δόλο’ (Absence of Malice, 1982)

2. 
‘Βερόνικα Γκέριν’(Veronica Guerin, 2003)

3. 
‘Η Κυρία Τραπεζίτης’ (La Banquieure, 1980)

4. 
‘Η Υποψήφια’ (The Contender, 2000)

5. 
‘Αλήθεια’ (Truth, 2015)
6.
‘Η Χαμένη Τιμή της Καταρίνας Μπλουμ’(Katarina Bloom’s Lost Honour, 1975)

7.
‘Τηλεοπτικές Ειδήσεις’ (Broadcast News, 1987)

8. 
‘Η Τιμή της Αγάπης’ (1983)

9. 
‘Το Σύνδρομο της Κίνας (The China Syndrome’, 1979) 
10. 
Όλα Καλά (Tout Va Bien, 1972)
11.
Τρυφερά και Προσωπικά (Up Close and Personal, 1996)

12.
‘Άσσος στην Τρύπα’ (Ace in the Hole, 1950)   

[β] 
Εγχειρίδια
Kaplan E. A. (2000), ‘Feminism and Film’, (ed), Oxford University Press.

Αθανασίου Αθηνά, (2006), ‘Φεμινιστική θεωρία και πολιτισμική κριτική’, (επιμέλεια –εισαγωγή), Αθήνα, Νήσος.

McNair Brian, (2009), ‘Journalism in Films: Heroes and Villains’, Edinburgh, Edinburgh University Press 
Αθανασάτου Ιωάννα, (2002), ‘Οι γυναίκες από τις δύο πλευρές της κάμερας. Προσεγγίσεις στην αναζήτηση γυναικείας ταυτότητας’, στο Δ. Λεβεντάκος (εισαγωγή-επιμέλεια), Όψεις του Νέου Ελληνικού Κινηματογράφου, Αθήνα. Εταιρεία Ελλήνων Σκηνοθετών και Κέντρο Οπτικοακουστικών Μελετών, σελ. 159-170. 

[γ]
Γενική Βιβλιογραφία 

Ελληνόγλωσση
Διαμάντης Λεβεντάκος, (2002), ‘Όψεις του Νέου Ελληνικού Κινηματογράφου’,  (επιμ.), Αθήνα, Εταιρεία Ελλήνων Σκηνοθετών και Κέντρο Οπτικοακουστικών Μελετών

Bourdieu Pier, (1996), Η Ανδρική Κυριαρχία, (επιμ. Νίκος Παναγιωτόπουλος), Αθήνα, Δελφίνι 

Μακρής Σπύρος, (2015), Φεμινισμός και Δημοκρατία: από τη Mary Wollstonecraft στην Judith Butler, Θεσσαλονίκη, Εκδόσεις Ένεκεν 

Αγγλόγλωσση 
Butler Judith, (1990), Gender Trouble, London, Routledge.

Bergstrom, J. & Doane, M.A. (1989), “The female spectator. Contexts and Directions“, Camera Obscura, 20/21 Camera Obscura.1976. τχ. 1. Feminism and Film, pp. 3-10.

Kaplan, E. A. (1983), Women and film. Both sides of the camera, New York, London, Methuen.

Kaplan E. A., (1978), Women on Film noir. (ed)., London - British Film Institute

Komninou Maria (2011), Representations of Women in Greek Cinema, Journal of the Hellenic Diaspora, Vol. 37 1-2, Pella, New York 
Mulvey Laura, (199?), Visual Pleasures in Narrative Cinema, Screen, vol. 16, (Autumn 1975), pp 6-18, http://www.screen.arts.gla.ac.uk/

[δ] Χρήσιμοι Διαδικτυακοί Τόποι
[1] 
Ταινιοθήκη της Ελλάδας - http://www.tainiothiki.gr/v2/

[2] 
British Film Institute – Education and Research

http://www.bfi.org.uk/education-research
[3]
Cinematheque Francaise - http://www.cinematheque.fr/

[4] 
Deutsche Filminstitut - Frankfurt - http://deutsches-filminstitut.de/en/  [5] 
The 50 best movies with women journalists in the 20th century - http://www.imdb.com/list/ls050011511/ 

[6] 
Women in Films - https://www.google.gr/search?q=Women+in+Films,+50+best+films&sa=N&rlz=1C2RNVG_enGR553GR554&tbm=isch&tbo=u&source=univ&ved=0ahUKEwiY_rbNupDVAhWDAsAKHRK6DR84Ch[

[7]
Δοκίμιο της Laura Mulvey: ‘Visual Pleasure in Narrative Cinema’
http://www.luxonline.org.uk/articles/visual_pleasure_and_narrative_cinema%28printversion%29.html - This essay by Laura Mulvey was first published in Screen, vol. 16, (Autumn 1975), pp 6-18, http://www.screen.arts.gla.ac.uk/

[8] 
Interview with Laura Mulvey
https://www.scribd.com/doc/170068939/Roberta-Sassatelli-Interview-With-Laura-Mulvey-Gender-Gaze-and-Technology-in-Film-Culture
[9]
London School of Economics

http://www.lse.ac.uk/media@lse/research/mediaWorkingPapers/MScDissertationSeries/2013/msc/112-Dutt.pdf
[8] 
ΘΕΜΑΤΑ ΕΡΑΣΙΩΝ 

Κάθε μια από τις ταινίες που πραγματευόμαστε μπορεί να αποτελέσει ‘θέμα’ εργασίας.

Άλλα θέματα:

Τί προβλέπουν οι ισχύοντες δημοσιογραφικοί κώδικες δεοντολογίας για τα ζητήματα σεβασμού των φύλων και ‘αξιοπρέπειας του προσώπου’, ώστε να αποτρέπονται σεξισμοί, ρατσισμοί και δια-φυλετικοί ανταγωνισμοί στα ενδο-δημοσιογραφικά εργασιακά πλαίσια; 

Στους κώδικες δεοντολογίας, αλλά και σε γενικότερα κείμενα / συγγράμματα προβληματισμών των Ενώσεων Συντακτών ποια είναι τα συγκρουσιακά ζητήματα ή τα ζητήματα αρχών που δεσπόζουν ή εντοπίζονται, αναφορικά με τη διαχείριση κοινωνικών ή φυλετικών ιδιαιτεροτήτων;

Εξετάζοντας το πεδίο της δημοσιογραφίας με γνώμονα το φύλο και το επάγγελμα, μέσω διακεκριμένων ταινιών, ποια κυρίαρχη ή ιδιαίτερη  θεματοποίηση διαπιστώνετε και ξεχωρίζετε; Τί θα ήταν άξιο περαιτέρω διερεύνησης; 

Σχεδόν παντού οι γυναίκες εισέδυσαν στο ανδροκρατούμενο ‘βάθρο’ της δημοσιογραφίας. Με ποιους όρους και με ποιο τίμημα; Ποιά τα υπέρ και τα κατά που σημειώνονται; Πώς ατενίζει η τέχνη του κινηματογράφου αυτήν την ‘πρόοδο’; 
Κατακτήθηκε η ισότητα στο δημοσιογραφικό εργασιακό περιβάλλον; Και κατά πόσο αντανακλάται εμπράκτως και θετικά στην ειδησεογραφία, την παρουσίαση  γεγονότων και γνώμης στο κοινό; Αναδείξτε συγκριτικά κινηματογραφικά έργα που αφηγούνται εκφάνσεις σχετικών εξελίξεων.
Τι είδους προκλήσεις, ματαιώσεις και δυσχέρειες αντιμετωπίζουν οι γυναίκες δημοσιογράφοι συνηθέστερα κατά τους/τις κινηματογραφιστές; 
Πώς και σε τί διαφέρει η ‘αρσενική’ και η ‘γυναικεία ματιά’ στις ειδήσεις; Αναλύστε με γνώμονα το ρόλο της δημοσιογράφου Μέγκαν στην ταινία: ‘Χωρίς Δόλο’.
Η σκανδαλοθηρία και ο σεξισμός αποτελούν αποκλειστικά ανδρικές πρακτικές; Τι συμβαίνει όταν αντικείμενο θέασης, χρήσης, εκμετάλλευσης, επιθετικότητας, εκφοβισμού στα Μέσα είναι η ‘γυναίκα’ και η ‘θηλυκότητα’; 
Πώς αντιμετωπίζουν οι γυναίκες δημοσιογράφοι τα ηθικά-επαγγελματικά διλήμματα, σε αντιδιαστολή από τους άνδρες; Πώς ‘ατενίζει’ το σινεμά ανάλογες συγκρουσιακές διεργασίες και πώς τις επεξεργάζεται κριτικά; 
Οι σχέσεις ιεραρχίας και εξουσίας στη δομή των ΜΜΕ και στις αίθουσες σύνταξης, όπου οι γυναίκες μπορεί να είναι οι επικεφαλής ή να επιδιώκουν την άνοδο / κυριαρχία. Αναλύστε με γνώμονα σχετικές κινηματογραφικές καταγραφές.
Οι κοινωνικο-οκονομικοί ανταγωνισμοί φύλου και ‘επαγγέλματος’ καταστρέφουν ίσως, σχέσεις και καριέρες. Μπορούν όμως να οδηγούν προοπτικά και στη δημιουργία καλύτερων κοινωνικών σχέσεων; Αναλύστε π.χ. την περίπτωση της ‘αυτοθυσίας’ στην ταινία Βερόνικα Γκέριν. 

Σοφία Καϊτατζή Γουίτλοκ, 

Θεσσαλονίκη 24 Φεβρουαρίου 2021

